

# CORREO DE MALLORCA

DIARIO CATOLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION  
CALLE DE LA LONJETA, NUMERO 11

AÑO XXII  
NUMERO 6938

PALMA DE MALLORCA  
LUNES 8 DE FEBRERO DE 1932

FRANQUEO  
CONCERTADO

HORAS DE DESPACHO: de 10 a 1, y de 5 a 7  
TELEFONO, NUMERO 1645

## Vida deportiva

### Fútbol

EL MALLORCA VENCIO AL IBERIA POR DOS GOALS A CERO

No tanta como la del pasado domingo, fué la concurrencia que congregó en el campo de Buenos Aires, deseosa de ver el partido entre el team de Zaragoza, "Iberia", y el C. D. Mallorca.

Al saltar al campo los equipos fueron recibidos con cálidas ovaciones.

A las órdenes del colegiado señor Miquel, ayudado por sus colegas Vidal y Picó, formaron los onces así:

Iberia. — Osés, Chacartegui I, Chacartegui II; Epelde, Orcolaga, Salas; Rolloso, Tomás, Anduiza, Zorrozuza y Almanzor.

Mallorca. — Ferrer, Vidal, Cerdá; Mulet, Ubeda, Ramis; Salvá, Carrasco, Antolín, Albella y Gomila.

Los locales obsequiaron a los visitantes con un ramo de flores; correspondiendo los visitantes con un primoroso banderín de su Club.

Elegió campo el "Iberia" y saca el Mallorca, perdiendo el balón y el primer avance del Iberia es cortado por Ubeda, ataca el "Iberia" y los rojos incurren en falta; que despejó Vidal, y otra originó un corner en su contra, y al ser despejado originó un rápido avance de los locales, que remató Salvá con fortísimo tiro, pero Osés paró oportuno. Un avance ibérico acabó a kik.

El juego se lleva bien y de los visitantes se destaca la línea media que corta las intenciones rojas, quienes logran un corner que al ser sacado originó una fuerte melée, que fué rematada a kik.

Los visitantes presionan la meta de Ferrer; despejando, apuradísimo, Cerdá y Mulet, dos ocasiones de pronóstico.

Ante los empujes mallorquines, cedió nuevamente corner el Iberia. La sacó Salvá, siendo bloqueado por la meta; recoge el saque Vidal y devuelve bombeado, y Antolín dispara alto.

El es disputadísimo, llevando un ligero tinte favorable a los mallorquines. Anotamos un serio peligro, debido a un saque de out, que los rojos rematan a kik. Poco después armaron una melée ante la meta de Osés; chutando Mulet y Gomila, desviando el tiro de esquina te último a corner; el saque de esquina armó otro lío que pasó sin consecuencias para la meta ibera.

Los rojos quieren marcar y logran disminuir durante unos minutos a los visitantes, pero sus esfuerzos no llegan a hacer funcionar el marcador.

Los visitantes realizan constantes avances, siendo uno de ellos rematado con muy pícaras intenciones por Zorrozuza, saliendo a kik por mm.

Los rojos, por mediación de Ramis cedieron corner, originando éste una melée que se malogró por faut. Vidal cortó por faut un avance ibérico y el castigo estuvo a punto de costarles un goal, ya que Ferrer paró con grandes apuros.

El Iberia animase logrando imponer su juego, destacándose los medios y zagueros que mantienen a raya los avances del "Mallorca".

Después de breve dominio de los roji-negros, vuelven a reaccionar los mallorquines, y Albella remata un avance de los suyos, que dió en el horizontal, el cual evitó que quedara inaugurado el tanteador.

Fuerte avance de los visitantes que logra inquietar la meta roja, pero Mu-

let, de buen testarazo, logró salvar el apuro.

El "Mallorca" juega completamente desconcertado, viéndose dominado fuertemente, pero la buena defensa, aunque un poco embarullada, que hicieron de su marco, evitó que los ibéricos llegaran a obtener resultados prácticos de ello.

Durante este dominio, registróse una buena escapada de Salvá, cuyo centro motivó una intrincada melée, que Antolín remató pero el balón estrellóse contra uno de los laterales, haciendo que el lío fuera mayor, y se cometió un penalty que no se concedió por el árbitro.

Con juego favorable a los visitantes y tras un tiro de Gomila, sin resultado, terminó el primer tiempo con empate a cero.

Durante el descanso se comenta la falta de coordinación de la delantera roja, salvo los extremos, y la falta de suerte en los remates, siendo los comentarios bastante pesimistas para el equipo palmesano.

Otra vez en juego el pelotón y después de algunas jugadas sin interés, los rojos crearon un fortísimo empuje contra la meta de Osés, quien detuvo, en muy poco tiempo sendos choots de Gomila, Antolín, Carrasco y codió a corner uno de Albella, que pasó igual que los anteriores.

El público anima al equipo local y los equipiers buscan el tamo, sacando un corner, sin resultado. Gomila, el pequeño gran jugador, recoge el balón y sortea a varios contrarios y "fusilla" al meta ibero, pero éste, por puños, cedió al corner, que Carrasco remató a kik.

Avance rojo, y un defensa del Iberia al recibir un balonazo en el cuerpo, del cual salió levemente conmocionado, paró el balón con las manos. El árbitro, ordenó el golpe franco, lo hizo Cerdá, formando los roji-negros barrera, el disparo de Cerdá provocó un ligero barullo y el árbitro cedió penal contra los visitantes. Esto les disgustó mucho y lo protestaron, mientras en el público hay aplausos y protestas. Lo tiró Cerdá y se apuntó el primer goal de la tarde.

Aplausos y bronca.

El juego se ensucia algo, cortándolo el árbitro y se animan mucho las jugadas, ya que los ibéricos quieren empatar y los rojos aumentar la ventaja.

La rapidez es enorme y anotamos un tiro de Zorrozuza, cruzadísimo, que salió a kik y una salida de Ferrer.

El juego es alterno y el interés viene a sustituir la indiferencia que empezaba a producir el encuentro.

Los rojos con la ventaja conseguida se multiplican y juegan con un empuje arrollador, inquietando continuamente la meta de Osés, quien en un alarde enorme de facultades, para todo cuanto le "sirven", secundándolo bien el resto del equipo; y en estos momentos los rojos lograron el segundo goal al ceder Gomila un buen servicio que Albella y Antolín, hicieron que traspasara la meta ibérica.

Los rojos envalentonados con este nuevo tanto, se lanzan a una briosa ofensiva, haciendo trabajar de lo lindo a Osés, el cual hizo ayer una superiorísima actuación y evitó un resultado de mayor bulto, parando con una colocación impecable.

El "Iberia" ante la desventaja, se desmoralizó bastante, y el cambio radical de los rojos en su juego, hicieron que los últimos veinte minutos del partido

fuieran lo mejor de él. Hartáronse de chutar, pero el marcador quedóse con el dos a cero a favor del Mallorca.

El arbitraje del señor Miquel en general fué bueno, pero tuvo algunos desaciertos y a veces estuvo demasiado meticuloso.

Al partido asistió el Gobernador civil de la provincia.

### Hípicas

Caballos vencedores: Tóxico, Fatigoso, Voyou, Baba Bologne y Mensaurah.

Ayer tarde, con tiempo apacible, se celebraron las anunciadas pruebas de caballos que se vieron muy concurridas, despertando alguna de ellas bastante interés.

A la hora en punto y a las órdenes del juez de pista, señor Homs, se colocaron en la arena para disputarse la primera carrera, a 2.800 metros de recorrido los siguientes caballos:

Valmeray, Davar, Camalcón, Villandraut, Faril, Volonte II, Tóxico, O'Meara, Amor, Terrible, Belle de Jour III y Guillón.

Ya colocados en sus respectivos handicaps, se ordenó la salida; en el transcurso de la prueba ya destacándose el caballo Tóxico, que sin ser molestado y habiendo conseguido alguna ventaja pasó la meta; tiempo empleado: Tóxico 4'59 2/5, Amor 5'5, Belle de Jour III 5'5 4/5 y Volonte II 5'6 4/5.

A continuación se organiza la segunda carrera, a 3.000 metros, para la que se había inscrito el siguiente elenco de trotones.

Echadera, Enemigo, Litri, Flecha de Oro (retirado), Dramático, Egena II, Requena, Cabal, Curnero (retirado), Cocco, Estrella I, Dollar, Bravota, Abadía (retirada), Fatigoso y Faril (retirado).

Al moverse los participantes, se ven algunas variantes, llevando la cabeza de los trotones Echadera aguantando algún rato la primacía; Dramático le rebasa; Dollar vuela el cabriole, teniendo que retirarse; Fatigoso avanza bien; Requena pasa a Dramático después de interesante pugilato; Fatigoso que tiene algunos desplantes pone cerco a Requena la que no se arredra y continúa la marcha entrando en la meta, pero al ha-



Reciente fotografía del mariscal Chang Kai Shek, generalísimo de las tropas chinas que luchan contra el Japón

## Círculo Tradicionalista

El próximo domingo día 14 por la tarde dará una conferencia el propagandista, ex diputado a Cortes y Director de "El Siglo Futuro", de Madrid

## D. Manuel Senante

Los señores y señoras que desean asistir a tan importante acto pueden pasar a recoger la invitación (de 7 a 9 noche) en la conserjería del local social (C. San Jaime 21, pral.)

cerlo galopa por lo que es distanciada.

Tiempo: Fatigoso 5'45, Dramático 5'50, Cabal 5'53 3/5 y Echadera 5'55.

La tercera carrera, a 2.800 metros, queda organizada por los caballos que previamente estaban inscritos:

Amer Picón, Stanislas C., Urdax, Hamlet, Once a Coeur, Voyou, Vlan, Trobadour, Lampión, Collier de Perles, Diablotin II, Sarcus y Cadi.

Brillantemente fué ganada esta prueba por Voyou que batió a sus adversarios; Vlan fué descalificado. — Tiempo cronometrado: Voyou 4'33 3/5, Stanislas C. 4'34 1/5, Collier de Perles 4'35 y Once a Coeur 4'35 2/5.

En la cuarta carrera, recorrido 2.350 metros, había inscrito un buen elenco de caballos de los que se retiraron Dies Irae, Quelus Leyburg, Quebec y Roi Albert Bilces, quedando alistados para la prueba:

Soldat, Verveine III, Brumance, Vinicius, Tenebreux, Corvette II, Angelus II, Unnan, Abadypile, Vulaines, San Gené y Baba.

Al tomar la salida se pega al cordón el caballo Tenebreux que no se deja arrebatar hasta que teniendo un desplante lo aprovecha Baba, que en buena sprintada le rebasa, y avanzando unos metros le dió la victoria; Corvette II no se esforzó mucho para coger el tercer puesto; los demás nada digno de mencionarse. Los cronómetros indicaron: Baba 3'35, Tenebreux 3'36, Corvette 3'37 y San Gené 3'38.

La quinta carrera, distancia 3.500 metros, se la disputaron los caballos:

Valseur II, Citron Verd, Camelia Atchoum II, Bologne, Briseis, Tibere,

(retirado) y Uskub.

Ayer desperdió una buena ocasión que para vencer tenía Citron Verd, por cuanto desde el momento de tomar la salida (que la efectuó con mucho empuje) tomó bastantes metros de ventaja: Camelia IX que tiene arrestos suficientes tampoco supo aprovechar los repetidos intentos que hacía para desbancar a Citron, pues se empeñó su conductor en pasar las curvas por la parte de fuera lo que le hacía perder la mínima ventaja que tenía; el conductor de Bologne en cambio en la última vuelta llevando la yegua de refresco la obligó y el momento de llegar a la meta fué interesantísimo por disputárselo entre Camelia y Bologne, venciendo ésta por mínima diferencia.

Tiempo: Bologne 5'19 2/5, Camelia IX 5'19 3/5, Citron Verd 5'20 y Atchoum 5'20 3/5. Con la victoria de Bologne ganó la cuadra formada por ésta y Uskub.

Y sexta y última carrera, al galope, recorrido 1.000 metros, de la que se retiraron Perla y Kivien; quedando para la prueba:

Lindo, Charlestón, Bella, Mensaurah, Petit y Liliane II.

Al sonar la señal arrancó el pelotón velozmente; Lindo queda rezagadísimo; Bella y Mensaurah se amontonan; Liliane con gran esfuerzo consigue en la recta final alcanzar el grupo delantero. Pasó la meta Mensaurah quien invirtió en el recorrido 1'13 4/5, Petit 1'14 y Liliane II 1'14 1/5.

A las cinco y media concluyeron las seis interesantes pruebas.

## Notas al margen

LECCIÓN GENERALICIA

Admirable de serenidad esa Carta preciosa que a sus hijos de España endereza el General de la Compañía. Revelase en ella el genuino espíritu ignaciano que con ánimo imperturbable, como de quien labora a mayor gloria de Dios, se aparta del surco que se le niega y emprende en seguida el laboreo del otro surco que a su celo señala el Padre de Familias. Duele, si, la ruina de lo que tanto costara, pero se acata la voluntad permisiva del Señor, y ya no se piensa sino en una mayor unión espiritual con El y en un inmediato recomienzo de la personal actividad. He aquí uno de los rasgos más salientes de la Compañía, que desconcierta a sus adversarios y reconforta el ánimo de los creyentes.

Dirigese el documento a sólo los jesuitas, pero constituye una levantada lección para todos. En esa imperturbabilidad está nuestra mayor fuerza y

garantía principal del futuro éxito, ese éxito que, pese a maquinaciones y esfuerzos, sobrevendrá. No quisiera el adversario sino sacarnos de ella para triturarnos con el rodillo de la fuerza. Es posible que le contrarie la suavidad, no excluida de energía, que preside a la disolución de la ínclita Milicia. Tal vez aguardaba, tendido el brazo y afilado el diente, la revuelta. Bien hemos hecho en no darle ese gusto que hubiera borrado el sombrío relieve de una disposición que indigna el ánimo de todo aquel en quien no se acallaron los imperativos del derecho.

El jesuita, ciudadano, como cristiano, de todo el mundo, abandona en paz su celda, su casa y su aula, resignado el ánimo y dispuesto a seguir laborando como sea y en donde sea, convencido de que, así en el trabajo más honroso como en el más humilde, promoverá la mayor gloria de Dios. En paz también soportamos los otros un golpe que nos

priva de tan valioso concurso. No alteremos ese ritmo. Ni una palabra ultrajante, ni un gesto guerrero. Pero no excluya esto la tenacidad en la justa defensa. Defensa cada día más iluminada, más concorde, más recia. El catolicismo tiene derecho a convivir con la República como convivió antes con la Monarquía. Ninguna incompatibilidad tiene aquí con forma alguna de Gobierno. Nada, en absoluto, contra el Poder constituido. Pero no cejar hasta conseguir, por todos y solos los recursos legales, la alteración de una política arbitraria e injusta totalmente ajena a los dictados de una legítima Democracia. En la guarda fidelísima de aquella distinción entre Poder y Legis-

lación que inculcara León XIII, está el germen de nuestro triunfo, que será el triunfo de la legítima Libertad.

En esta hora tenebrosa, sigamos la lección general. Desprendido totalmente el corazón, cumplamos con mayor fidelidad nuestro deber de estado. Miremos como un honor, y no como un sonrojo, la persecución por Jesucristo. Y sigamos laborando con irrestañable, con entusiasta, con infatigable actividad. La hora triunfal tardará en sonar, pero no dude el amigo ni el adversario... que sonará. Para milésima confusión de los ciegos enemigos del Santísimo Nombre de Jesús.

Levis

a lo cual se agrega que el estado de penuria laboriosa del Clero aleja las vocaciones y sofoca las que van apareciendo y sin vocaciones y sin sacerdotes no hay culto, no hay sacramentos para el pueblo cristiano, y la Religión entra en período de creciente languidecimiento.

"Contribuir, pues, a aliviar al Clero de las estrecheces en que se encuentra, es obra de religión agradable a Dios y meritoria. No deja los Ordinarios — y Nós encargamos lo propio a nuestros Cura-Párrocos y sus asimilados — de hacerlo presente a todos los hombres de buena voluntad, tanto sacerdotes como seglares, a fin de que, o bien en vida o en ocasión de muerte, entre las obras buenas coloquen también la de dar a su propio Ordinario medios para proveer a

las necesidades del Clero". (*Acta Apostolicæ Sedis*, 1919, pp. 277-279).

Confiadamente esperamos de nuestros cooperadores en el sagrado ministerio que en la ejecución de este Decreto procederán con toda la delicadeza, prudencia y suavidad de su levantado espíritu y superior cultura, y que, penetrados de la nobleza de móviles de nuestra Madre la Iglesia en punto a asuntos de orden material, no verán en nuestras disposiciones sino un estímulo a su mayor perfeccionamiento, a la dignificación de la clase sacerdotal y a la edificación de toda la sociedad cristiana.

Dado en Palma, a 6 de Febrero de 1932.

† JOSÉ, ARZOBISPO-OBISPO DE MALLORCA

nes. Quizá los españoles que han ido a Hollywood o a Joinville no nos han honrado, demasiado; pero ¿no habrá por aquí cosa mujer?

Porque lo evidente es que el cine — el bueno y el mediocre, que es el más abundante — después de proporcionar negocio pingüe a empresarios y distribuidores, ha dejado una sobra de esos doscientos milloneros largos, que han salido de España, pudiendo y debiendo quedarse aquí en su mayoría.

Pero es preciso ver en qué manos se pone toda esa organización. No ocurra lo que con otras, editoriales, por ejemplo, fenecidas bajo fórmulas excelentemente intencionadas — dicho sea sin la menor reserva mental — pero improvisadas, por no decir inaptas.

Recibamos con júbilo la noticia de que se puede obtener un volumen de negocio importante en orden a la afirmación española; alegrémonos cordialmente de que haya quien así lo conozca y se lance, con medios más poderosos que otras veces, al empeño.

Pero, por Júpiter, que no empiecen ahora a salir cineastas de generación espontánea...

Victor Espinós

Madrid.

## "Arbor una, nobis," (\*)

Aquella Creu del camí  
Aguanta'ls brassos extesos,  
com si volgués acullir  
a tots els passants, empesos

per la força del patir,  
que'l porta retuts y fesos  
pel dolor de may morir,  
vivint per la mort malmesos.

Arbre únic, arbre noble,  
al terme de cada poble  
beneix tots els passants;

alt arbre, flecta inclinades  
les teves branques sagrades  
a sobre'ls teus adorants.

Jordi Mirando

(\*) A la bona memoria del Rector de La Esplugua de Francolí, Mossén Blay Sans, que feya recójar les pedres de la Creu de Terme, camí de Poblet, trontollada per mans impias.

## Industrias Agrícolas de Mallorca S. A.

Por acuerdo del Consejo de Administración, se convoca a los señores accionistas de esta Sociedad a la Junta General ordinaria, que tendrá lugar en el local social, el día 20 del corriente a las cuatro de la tarde, y a la Junta General extraordinaria, que para tratar de la modificación de los Estatutos, se celebrará en el mismo día y lugar a las cinco de la tarde.

Pont d'Inca, 6 de Febrero de 1932.  
P. A. del Consejo de Administración.  
El Secretario, E. Pellicer.

## Agu Miramar

Fuente del Beato Ramón Lull—Para y exquisita agua de mesa

Captación y embotellado higiénico directamente del Manantial.

GARRAFAS de 0 litros. PRECIO pesetas 3.

VENTAS: Principales FARMACIAS Y COLMADOS.

DEPOSITO CENTRAL: Pelairot, 90 PALMA.

## Para buenos retratos

## RUL-LAN

Inaugurada la extraordinaria exposición de retratos.

PALACIO, 10

PALMA

## Dr. Carlos de la Calleja

MEDICO Y ODONTOLOGO

Enfermedades de la boca y dientes

Consulta de 1 a 2 y de 4 a 6.

Sindicato núm. 3 — 1.

## Decreto sobre tasa de limosna de Misas

Copiamos del "Boletín Oficial del Obispado de Mallorca" el siguiente decreto sobre la tasa de limosna de Misas:

Cediendo a insistentes requerimientos para que aumentáramos la tasa sinodal de limosna de Misas; apreciando en su justo valor las razones alegadas para ello; hechas las consultas que estimamos oportunas para formar recto criterio acerca del asunto; teniendo en cuenta la Carta circular de la Sagrada Congregación Consistorial de 29 de Junio de 1919 a los Ordinarios de Italia, los Decretos de no pocos Prelados españoles dados con posterioridad a la indicada Circular, y singularmente el de nuestro Excmo. e Ilmo. Metropolitano de fecha de 30 de Septiembre de 1918; y obtenidas de la Sagrada Congregación del Concilio facultades pertinentes al caso, venimos en decretar lo que sigue:

Primero. — Haciendo uso de los poderes que nos otorga el Canon 831, a partir del próximo Miércoles de ceniza, 10 de este mes, elevamos la tasa de la limosna de Misas rezadas, hasta nuevo Decreto nuestro o hasta que sobre ello otra cosa resuelvan el primer Concilio Provincial o el primer Sínodo Diocesano, a la cantidad de cuatro pesetas en todo el Obispado.

Segundo. — Usando de la facultad que nos concede el Canon 832, declaramos no prohibir que cualquiera de nuestros Reverendos Sacerdotes acepte, por necesidad o por razonable motivo, Misas manuales de estipendio menor al decretado ahora como ordinario, aunque nunca inferior al de tres pesetas.

Tercero. — Cuando la Misa rezada haya de celebrarse en Santuario u Oratorio distante más de un kilómetro de la Parroquia o de la Filial, la limosna será de cinco pesetas.

Cuarto. — La limosna de las Misas cantadas, por lo que al celebrante se refiere, no será menor de cuatro pesetas y cincuenta céntimos, si se celebraren antes de las nueve y media, ni de cinco, si la celebración fuere desde las diez en adelante.

Quinto. — Autorizamos a los Encargados de Iglesias en las cuales se celebren Misas de punto en días de precepto o Misas demandadas por particulares, así sean en número singular como en la forma llamada de turno, para subir la tasa en veinte y cinco céntimos por cada media hora después de la de las nueve y media en que dichas Misas hayan de ser celebradas.

Sexto. — Por tiempo de cinco años, que expirarán en 2 de Enero de 1937, trasladaremos a otro día, iglesia o altar, las cargas de Misas asignadas a determinados días, templos y altares las cuales no puedan ser celebradas por falta de sacerdotes o por otra razonable causa.

Séptimo. — Existiendo en esta Diócesis algunas Misas fundadas mediante actuaciones revestidas de aprobación del Ordinario y cuyos capitales están debidamente custodiados, extendemos a ellas, por un quinquenio, el aumento de tasa más arriba decrejado.

Octavo. — Dándose el caso de haber algunas cargas perpetuas de Misas que, por disminución de réditos o por pobre-

za de los obligados a cumplirlas, no lo han sido en años pasados ni podrán serlo fácilmente en lo futuro, autorizado por la Sagrada Congregación del Concilio, podremos absolver de dichas omisiones a los que sean verdaderamente pobres, imponiéndoles, según sus fuerzas y la gravedad de la falta, la obligación de hacer celebrar algún número de Misas, y, si aun esto no pudiesen, de decir algunas piadosas preces o practicar algunas obras buenas en sufragio de aquellos a quienes las Misas eran debidas. Además, acerca de dichas Misas, no habiendo quien esté obligado a completar la limosna, o, estándolo, no pueda útilmente ser constreñido a ello, podremos, por un quinquenio, reducir las a la tasa ahora legítimamente decretada, con expresa condición de que los indultarios hayan de dar cuenta anual a nuestra Curia de las Misas en esta forma reducidas.

Al fin de su citada Circular, la Sagrada Congregación Consistorial escribió estas palabras, que, vertidas fielmente a lengua castellana, nos es grato reproducir:

"Cosa santa y saludable es procurar al Clero lo necesario para su honroso sustento, y esto constituye una obra, no sólo de caridad cristiana, sino también de religión.

"En el pueblo hebreo, como es sabido, el Señor con sus leyes proveyó por Sí mismo que los Levitas tuviesen de qué vivir honestamente en su propio ministerio, y no hubiesen de dedicarse a otras cosas, sino que por entero estuvieran aplicados al divino servicio. No es diversa de ésta, ni debe serlo, la condición del sacerdocio cristiano, como se ve muy claro por el Evangelio y por las Cartas de los Apóstoles. La indigencia impide al sacerdote trabajar en el campo que Dios ha señalado y le obliga a buscar en otras partes los medios de vida con detrimento de su sagrado oficio:



Madrid. — El nuevo ministro de los Países Bajos en España. M. Rosmat Nemyen, que en breve presentará sus cartas credenciales al Presidente de la República.

## Desde Berlín

### El corazón telegráfico de Europa

Se suele comparar el centro de un continente con el corazón del cuerpo humano, por cuya razón se considera a Berlín como el corazón de Europa, ya que aquí se encuentran y se cruzan todas las vías de comunicación del Continente europeo.

Una de las Cámaras más interesantes constituye la central telegráfica, la cual se ha convertido en una de las mayores del mundo.

Berlín está unido con las capitales de casi todos los Estados europeos. Por sus conexiones con Emden, Londres y Copenhague recoge las comunicaciones mundiales cablegráficas mediante dos buenos cables submarinos. Radiotelegráficamente comunica con toda América, el Japón, China, Persia, Siam, la India Holandesa y Egipto. Dos mil funcionarios trabajan noche y día en los aparatos telegráficos de las más diferentes clases, desde el Morse hasta las magníficas Siemens, pasando por el Hughes, el Bandot y el Tompson. De todos ellos salen tiras de papel con una longitud de unos 40.000 kilómetros al año, con la que se podría rodear la Tierra.

La mayor parte de los telegramas no quedan en Berlín, Van más allá, a todos los países del mundo. En el centro del edificio, de cinco pisos, se encuentra la estación principal, de la que parten raíles de varios kilómetros de longitud hacia todos los aparatos. 200 carritos veloces llevan los telegramas a los aparatos, donde los descargan y recogen los que han llegado para llevarlos a la es-

tación central. Unos funcionarios especializados los ordenan y los conducen de un carril a otro. Bajo el suelo se desliza silenciosamente un "metropolitano" unas bandas rodantes de muchos centenares de metros que llevan los telegramas transmitidos, primero a la oficina registradora y después al archivo.

En una sala de la Central telegráfica se encuentra la conquista más reciente de la técnica: la fototelegrafía.

Del tambor en que gira una fotografía va sacando punto por punto todas las impresiones luminosas un "ojo eléctrico" y las lanza como vibraciones eléctricas por el éter a través del Atlántico, donde la energía eléctrica vuelve a convertirlas en imágenes. "El corazón telegráfico de Europa" irradia instantáneamente por todo el mundo fotografías de los acontecimientos diarios, de documentos, de dibujos técnicos, de planos de situación y de impresiones digitales del criminales.

Lo que ocurre en Berlín, en Hamburgo, en Munich, se lee en letras y se ve en imagen casi al mismo tiempo, mientras los espíritus se hallan todavía excitados en los diarios que circulan entre los rescacielos de Nueva York o en las soleadas costas de Buenos Aires.

Esta comunicación telegráfica existe con Viena, Copenhague, Stokolmo, Londres, París y Nueva York. El avión toma las imágenes fotografiadas y las lleva al punto de destino en vuelo ruidoso.

A. Braun

Berlín, Enero de 1932.

## ¿Allá películas?

Difícilmente se tropezará en la existencia moderna con nada en que anden tan divorciadas el ser y el parecer como en el espectáculo cinematográfico.

La frivolidad, la insustancia, son su faz, la disolución el envenenamiento, moral más profundo, son su fondo y su obra.

La humanidad está ya tocando las consecuencias de las sugerentes y dominadoras propagandas de la pantalla, alrededor de las cuales se realizan negocios de los más formidables de la era presente, que han favorecido la creación de un mundo nuevo, mediante la sinuosa zapa o la explosiva destrucción de las bases intelectuales y espirituales del mundo, viejo. Así es como América, la menos arraigada, la menos fundamental, la que apenas tiene abuelo que amar y defender, contesta a la ingente labor civilizadora de ese viejo mundo, que apenas resiste a esa ofensiva. Se podría decir que en algunos países, sobre todo, en España, por ejemplo, la colectividad se divide en dos porciones: una que vive al dictado de Hollywood, o no se divierte sino a su voz de mando: otra... que sueña con irse a Hollywood. O espectadores febriles de cine, o actores, a cualquier costa, del arte mudo. Ambas se parecen en que, sin el menor gesto de remordimiento, pierden su ser natural, su color histó-

rico, sus características sociales. A la vista está: en tu propio hogar habrás podido verlo, querido lector.

Por eso, cuando se habla de producción nacional de películas temo mucho que hayamos llegado tarde. Aquí apenas va quedando nada castizo, como no sea el paisaje. Y eso lo fiagen primorosamente en los estudios yanquis, donde siempre tienen a mano la Siberia el Tropic, el fondo de mar o los cráteres mudos de la Luna.

Sin embargo, por si uno es excesivamente pesimista, no vendrían mal esos ensayos, un poco más serios esta vez, según parece, de producción cinematográfica española, en que se plasme lo que quede de ideología occidental en usos y costumbres, y lo que hayan dejado sano del castellano de Cervantes los "realizadores en español" de los estudios extranjeros. Una cifra nos hará abrir los ojos. España ha entregado en el año anterior a esos estudios o a sus agentes la suma de "doscientos doce millones" de pesetas por alquiler de películas cinematográficas.

De esas películas, dos, tres, cuatro, justifican la expectación, el gasto y el entusiasmo de los públicos. Las demás, de ninguna manera. ¿No habríamos de aspirar a que nuestra producción ocupase ese lugar, desterrando, al menos, la película mediocre de nuestros salo-

# Desde París

## Las próximas elecciones

¿Cuándo se verificarán las elecciones legislativas en Francia?

Esta es la pregunta que se hacen en París cuantos están interesados en las cuestiones políticas.

Todos los partidos tienen, al parecer, verdaderos deseos de ir a la lucha. Hablando con diputados de diversos campos, éstos dan el triunfo a su agrupación respectiva.

Los que parecen más decaídos son los socialistas, los menos interesados, como es de suponer, de que se celebren pronto las elecciones. Pero, por otra parte, algunos diputados suponen que cuanto más se retrasen las elecciones, peor será para el partido, en el cual se han observado muchas deserciones.

¿Serán las elecciones en Francia un reflejo de las verificadas en Inglaterra? ¿Habrá bajado tanto aquí el nivel de las aguas socialistas como en el Reino Unido?

Estos son los temores de los primates del socialismo, que hoy cuecitan en el Parlamento con una minoría numerosa, y que suponen que en la próxima legislatura será bastante disminuida.

Las derechas han trabajado cerca del Gobierno para que éste no convoque a los comicios hasta que no se haya sabido el resultado de las elecciones que han de celebrarse dentro de unas semanas para renovar las Dietas prusiana y bávara. Estos resultados podrían influir en la política de Europa, ya que se nota un marcado aumento en las fuerzas de los nacionalistas alemanes. Las derechas

francesas consideran que a medida que crezca el hitlerismo en Baviera y Prusia, aumentarán también en Francia los partidos que quieren defender los puntos de vista marcados en los Estados.

El límite o margen que marca la Constitución francesa para la reunión del nuevo Parlamento es el primero de Julio. Siendo así, todavía queda tiempo para la convocatoria de las elecciones. El Gobierno procurará, de seguro, llegar hasta donde pueda, y en ese caso, y según las impresiones que hemos recogido, serán señaladas las fechas del 22 y del 29 de mayo. Antes no será posible, puesto que en Mayo coinciden los tres primeros domingos con las fiestas del Trabajo, la de Santa Juana de Arco y Pentecostés.

En algunos distritos se hacen ya preparativos para la próxima lucha, y en todas partes hay verdadera impaciencia por saber lo que van a decir las urnas, haciéndose muchas cábalas sobre los resultados.

Los católicos irán a la hebra en muchas partes, y es de creer que han de obtener algunos puestos, pero es lástima que no haya un verdadera unidad en la propaganda, pues ésta sería eficazísima ahora que han entrado en descomposición los partidos socialistas y radicales socialistas y existe una fuerte corriente de opinión en favor de la Iglesia.

E. Black

París. Enero de 1932



París. — El delegado de Guatemala en la Conferencia del Desarme, don Guillermo Mateos Pacheco, en el momento de partir para Ginebra.

caridad desvelándose por el prójimo, multiplicando las obras sociales, impulsando la cultura y alentando el espíritu religioso.

El Centro de Defensa Social ruega por tanto a V. E. que se sirva encontrar, por las vías justas y legítimas medios adecuados para una rectificación reparadora y justiciera.

Madrid, 3 de Febrero de 1932.

Excmo. Sr. Presidente del Consejo de Ministros.

### Cómo se les recibe en Holanda

De una carta que escribe un Padre Jesuita, encargado de los religiosos de la Compañía españoles que han emigrado a Holanda, reproducimos los siguientes conmovedores y... elocuentes párrafos:

"En la frontera absolutamente ninguna dificultad. En los trenes siempre muchísima paz y caras amigas. En París, celebramos todos en seguida en dos de

nuestras iglesias y almorzamos. Los PP. y HH. franceses y los españoles que están con ellos nos sirvieron y acompañaron.

"En Lieja salió un Padre de los del I. C. A. I. con unos nueve o diez estudiantes y se apoderaron de nuestras maletas para el traslado de tren.

"También estaba allí un Padre de Valkenburg con el H. Vargas Zúñiga, para lo mismo.

"Antes de subir al tren, un grupo de caballeros (creo que periodistas) sacó una foto de todos nosotros.

Al llegar a Valkenburg nos esperaba en la estación el P. Rector, el Párroco de la ciudad y una gran muchedumbre de pueblo con banderas y música y ramos de flores y muchos autos particulares, para llevarnos a Valkenburg.

"Nos dieron las flores, nos echaron poesías y discursitos en holandés y aun en castellano y el señor Párroco hizo un discursito en holandés hablando con una energía conmovedora, ponderando nuestra virtud y exhortando a sus feligreses a que nos ayudaran económicamente.

"Llegados a Valkenburg, nos recibió la Comunidad. El P. Rector se excede en muestras de caridad. En torno de la portalada hay un hermoso letrero y dice "Bienvenidos", con una guirnalda de follaje, y en la torre están dos grandes banderas de Holanda y de Limburg.

"Un caballero nos ha regalado cuarenta mantas, otros nos ofrecen estipeados de misas.

"Todo contrasta, sin duda, con la situación de ánimo que tienen ustedes, pues les alegrará sin duda conocer la piedad de esta gente y saber que estamos bien.

"El recibimiento que se nos hizo a nosotros lo hibieron a las otras expediciones aunque no tan solemne. Salían los jóvenes congregantes con su Director y se apoderaban de las maletas".

¡Así compensa Dios, hasta en la tierra, a los que padecen persecución por su Causa!

### ¡Gran ejecutoria!

Dice un colega:

"Con todo género de facilidades y honores son recibidos y auxiliados los Jesuitas disueltos en España, en Francia, en Alemania, en Bélgica, en Portugal... Van a buscar en Europa clima conatural a su actividad por fuera de cultura.

Y ¡gran ejecutoria les expide la prensa anticlerical de España queriendo combatirlos!

Ahí están las fotografías.

Se lee al pie de ellas: "Las riquezas de los Jesuitas". Y luego epígrafes como este: "La Universidad de Deusto", edificio valorado en cinco millones de pesetas".

No hay otras cosas que exhibir. No hay fincas de recreo, ni hoteles, ni cotos de caza, ni yates, ni joyas, ni nada. No hay más que edificios, muchos edificios soberbios, templos elevados a la ciencia, residencias de la cultura, Universidades, Observatorios, Talleres, Laboratorios, Colegios...

El mundo, Europa y las grandes Repúblicas de América, ricas, fuertes, prepotentes, está conociendo ahora, cuando los Jesuitas españoles llegan a sus territorios, las RIQUEZAS que tenían en España: Universidades, Observatorios, Colegios, Talleres...

¿Qué hacía esta gente? ¿Para qué quería el dinero esta gente, que vestían una sotana negra y calzaban zapatos de recio cuero, y pasaban la vida encerrados en laboratorios y bibliotecas.

Ahí está. La riqueza colectiva era eso: El laboratorio del paseo de Arenos, espléndidamente montado. La Universidad de Deusto, que vale cinco millones. El Observatorio del Ebro. La biblioteca quemada en la residencia de la calle de la Flor, La de la Universidad de Comillas, que anduvo encajonada por los muelles de las estaciones para librarla del fuego.

¡Gran ejecutoria! Con ella se puede presentar ante el mundo la Compañía de Jesús, disuelta en España.

Lo que aquí dejan, se les puede quitar. Lo que se llevan, no se lo puede arrancar más que la muerte. Es la riqueza que ennoblece al hombre: la inteligencia, la cultura, el saber, la virtud, que son los tesoros inasequibles por la fuerza de la ley y por la ley de la fuerza".

## Miguel Valentí Mestre

MEDICO

Urología (Vias urinarias).  
Ginecología (enfermedades de la mujer).

Tagamanent, 2. De 10 a 12.

## A los Rdos. párrocos

En esta imprenta se han editado cédulas de licencia para bautismos y matrimonios según las nuevas disposiciones.

BIBLIOTECA DE CORREO DE MALLORCA 120

## Los Caballeros de Loyola

NOVELA

— por —

RAFAEL PEREZ PEREZ

y releía aquellas malhadadas frases que sonaban como un acorde desafinado, como una nota discordante en el concierto de felicidad que su alma imaginaba. La última carta de Magdalena, hablaba aún con frases pintorescas, en una cariñosa ironía, del amartelamiento de los muchachos y repetía varias veces... "¡Ese es el que quería ser fraile!"

Y ahora...

Tremolaba la carta entre sus manos y por cuarta o quinta vez rumiaba su extraño contenido.

"Muy queridísimo padrinito: Te sorprenderá que Tineta te escriba, siendo así que debiera estar muy ofendida contigo por no haberte dignado ponerle una postal desde que te fuiste; pero es que Tineta es desgraciada, padrinito, y del indole es su desgracia que solamente a ti puede confiarla.

¿Hechos...? Ninguno. Solamente una duda muy grande y un presentimiento que se aferra y persiste aunque a mí

misma me doy toda clase de razones para ahuyentarlo Gonzalo no es feliz: no le basta mi amor para serlo... Nuestros primeros días de relaciones fueron como un sueño. No sabíamos si vivíamos en el cielo o en la tierra... ¡qué felicidad tan completa padrinito! Pero después... Yo no sé explicarte cómo fue, porque todas estas transformaciones espirituales son tan misteriosas... Pero yo comencé a notar en Gonzalo un cambio sutil, uno de esos cambios que resisten a todo análisis por carencia de elementos para el caso. Aún, hoy mismo, no puedo apoyarme más que en la intuición de mi propio espíritu para darte como probable una transformación del suyo. Gonzalo, el mismo novio asiduo y cariñoso del primer día; Gonzalo sigue deslumbrado por lo que él llama mi hermosura y hondamente apasionado por mí; pero en su actitud hay a veces ausencia, sí. Yo juraría que muchos ratos anda a enorme distancia de mí y esto me ha llamado forzosamente la atención porque aunque sea inmodestia, a mi lado se han aburrido muy pocos hombres, padrinito. La atención, sostenida por el entusiasmo huye... tal vez porque el entusiasmo se enfría. Sus ojos aunque se disfrazan de dicha, olvidan en momentos determinados su papel y dejan traslucir una tristeza amarga; él no me ha dicho nada, pero yo adivino el hastío y el cansancio en el fondo de todo esto. Tú que eres hombre y has amado, dime padrinito: ¿Es posible que

el amor verdadero se caiese tan pronto de amar?

Esta pregunta tiene para mí, capital importancia y te ruego tengas la bondad de responderme sin embajes. Varias veces he descansado en tí mis confidencias y no ignoras cómo pienso en punto a matrimonio. Yo no admito esas ternuras de conveniencia o esas frialdades cínicas que suelen ser el matiz de los casamientos entre gentes de nuestra calidad; yo, me he de casar enamorada y porque lo estoy de Gonzalo le admití; pero tampoco me conformo, por parte del marido, a un afecto tibio. Ha de quererme con pasión. Yo acepté el entronque con la casa de Collalbo porque me gustaba el marqués, no por las ventajas del enlace en sí, que a mi corazón le tienen sin cuidado. Pero si comprendo que Gonzalo se enfría, tendré el valor de romper el compromiso y le dejaré en libertad: yo no quiero las cosas a la fuerza y más en este asunto tan delicado en que del acierto dependen quizá intereses eternos.

Hace algunos días que el cambio ha empezado a iniciarse en Gonzalo. Ya te digo que no es desamor precisamente lo que noto en él porque, muy al contrario hay momentos en que me mira con tal intensa ternura, que parece imposible que un corazón humano la resista sin estallar; pero en el fondo de esa ternura, no es la pasión, no es el amor con su anhelo de posesión lo que palpita, padrinito... Es la piedad: una

piedad tan honda que me hace pensar en esas miradas que las madres ponen en sus hijos dormidos cuando junto a sus cunas piensan en los peligros y dolores que les guarda la vida... Y siempre que me mira así, siento entrar en mis entrañas un frío glacial, como si me las rasgasen con un cuchillo.

Entonces es cuando viene el presentimiento cruel, implacable y aferrado. Lo he tenido desde el primer momento. Siempre me ha parecido demasiado bella la suerte de tener por marido a un hombre de las altas prendas del marqués de Collalbo, tan diferente y tan superior a todos los hombres que he conocido a excepción de uno; de ese buen Ferreiro cuya amistad será quizás lo que más aprecio después del amor de Gonzalo. A los pocos días de ser novios, Gonzalo y yo, me dio clara explicación sobre su silencio, explicación que debes conocer tú para quien él no tiene secretos y aquel día supe que durante toda su juventud se sintió llamado al estado religioso. Ahí se cuajó el presentimiento que ahora me atenaza. Cuando Gonzalo se entristece y se hasta a mi lado es porque no se encuentra en su centro. ¿Y cuál puede ser el centro de esa alma incapaz de amar a otra mujer que no sea yo en su absoluta lealtad y en su hondo enamoramiento? Porque enamorado, te afirmo que lo sigue estando como el primer día. ¿Cuál puede ser ese centro sino el mismo Dios que le vuelve

a llamar a Sí? Para mí, Gonzalo, ha tenido una lamentable equivocación de la cual, inocentemente, me ha hecho víctima también a mí. Ha creído desaparecida su vocación, se ha sugestionado él mismo con esa idea, ha abierto a su mismo con esa idea, ha abierto a su co-ahora se encuentra con que el amor humano no le satisface.

Yo no puedo, ni sé explicarte cómo estoy sufriendo, padrinito. No soy novelera, ni romántica; no soy de las que dicen que se mueren y que no querrán a otro si el novio las deja. Yo ya sé que el corazón resurge, que la herida cicatriza y la esperanza vuelve y con ella la vida y un nuevo amor. Yo querré a otro hombre, más adelante, cuando haya llorado mucho, cuando haya sufrido mucho, cuando haya pasado quizá lo mejor de mi juventud en la añoranza del bien perdido. Pero es cruel y amargo y desgarrador, haber aprendido a querer a un hombre y tener que perderle cuando toda la vida se cifraba en él.

¿Me equivocaré, acaso, padrinito mío? ¿Qué me dices tú?

Te supongo en Lyon. Visita a la Santísima Virgen de Foudvières y ruégale que se descifre esta incógnita que pone no sólo nuestras vidas en tortura al presente, sino nuestra salvación eterna a punto de perderse en lo futuro.

Mamá no sabe que te escribo; por eso no te doy recuerdos; pero te abrazo

# INFORMACION TELEGRAFICA

## Desde Madrid

**En el Consejo de Ministros se trató de los presupuestos**

**La suspensión de "El Debate", durará poco tiempo**

**"El Sol", combate el proyecto de aumento de tributos**

**El radical-socialista Sr. Botella dice que el decreto de disolución de los Jesuitas es anticonstitucional. — Añade que con tal antecedente se podrán expropiar los bienes de otras entidades**

### Consejo de Ministros

Madrid, 7 (2'00)

Ayer por la tarde los ministros se reunieron en la Presidencia para empezar el estudio de la adaptación de los presupuestos en los distintos ministerios, conforme al criterio restrictivo de Carner.

Parece que este estudio no ofrecerá grandes dificultades porque todos los ministros en sus respectivos proyectos han procurado constreñirse a los límites marcados por el Ministerio de Hacienda para el ejercicio económico de 1932.

El primero en llegar fué el Presidente del Consejo quien confirmó que la reunión se dedicaría exclusivamente a los presupuestos.

Preguntado si el Consejo continuaría por la noche, contestó que le parecía que no, aunque si hubiera trabajo nos reuniríamos después de cenar, porque los presupuestos corren prisa.

Al llegar Carner los periodistas le dijeron: —Es usted el hombre del día— contestando: Efectivamente, todo ha de ser cosa de mi departamento.

El ministro de Agricultura dijo que si tenía tiempo daría cuenta al Consejo de un decreto sobre organización de su ministerio; anunció que la semana próxima piensa marchar a Tortosa.

Los ministros no hicieron manifestaciones.

### La actualidad política

Madrid, 7 (2'00)

*El jefe del Gobierno*

A las dos de la tarde, llegó el jefe del Gobierno, señor Azaña, a la Presidencia, donde recibió numerosas visitas.

Entre otras, recibió la del Consejo de administración de las Compañías de Ferrocarriles del Norte y de Madrid, Zaragoza y Alicante, que le hablaron de la implantación de la jornada de 8 horas en las estaciones cuyo asunto está en estudio.

El ministro manifestó que en cuanto el dictamen vuelva a su poder lo estudiará para dar al problema adecuada solución.

*El ministro de la Gobernación*

El señor Ministro de la Gobernación dijo que se había resuelto una huelga en una fábrica de corcho de Santander y que se habían firmado por las dos partes las bases de trabajo de la Standard Eléctrica quedando por lo tanto solucionado el conflicto existente en la misma.

También manifestó que el delegado del Trabajo de Barcelona le había comunicado que el próximo lunes quedará resuelto del todo el conflicto existente en la industria textil de Mataró, mediante la constitución del Jurado mixto circunstancial.

*El de Instrucción Pública*

El ministro de Instrucción recibió a los periodistas y les dijo que lo más interesante que tenía para comunicarles, era la incautación de los centros de enseñanza de los jesuitas por equipos de profesores designados por el rector y claustro de la Universidad e Institutos.

La sustitución se ha hecho en lo posible inmediatamente, no habiéndose podido efectuar seguidamente en algunos casos por no reunir alguno de los edificios incautados las debidas condiciones.

Se refirió a lo ocurrido en las Escuelas de Sarriá (Barcelona) y en el Colegio de Areneros, de Madrid, en el cual aparecen el gabinete de Historia Natural y algunos laboratorios completamente vacíos.

En el Colegio de Areneros, siguió diciendo el ministro, el laboratorio de Física aparece completamente desalojado, sin ningún aparato y los que no han podido llevarse, han sido destruidos.

Para poder contestar en todo momento a cualquier pregunta que se haga, he hecho levantar acta del estado en que se ha efectuado la incautación de estos edificios, así como timar fotografías ante el notario de los mismos.

Se hará cuanto se pueda — dijo — para reintegrarlos rápidamente a sus funciones docentes, pero el presupuesto para su reparación no bajará de 500.000 pesetas.

Añadió que esta tarde, a las seis, se celebrará Consejo de ministros para adaptar los presupuestos de los diversos ministerios y que del de Instrucción Pública se habían rebajado solamente veintimillones de pesetas con relación al presupuesto anterior, siendo posible que se haga aún alguna otra rebaja.

Dijo que esta mañana se habían reunido los directores de las Escuelas Normales para deliberar sobre la futura actuación de las mismas. Yo les exhorté — prosiguió el ministro — a que juntamente con los Institutos y Universidades laborasen intensamente para el bien de la cultura del país.

Manifestó que en breve se reunirán todos los elementos representativos de las enseñanzas especiales.

### Amparándose en el precedente de la nacionalización de los bienes de los Jesuitas, cualquier Gobierno podrá decretar la nacionalización de los bienes de otras entidades

Madrid, 7 (1'00)

*Así lo dice, lógicamente, el radical-socialista señor Botella*

Ante las disidencias que hay en el partido radical socialista, un periodista preguntó al señor Botella que como se sabe es uno de los más avanzados de dicha minoría, a dónde iba dicho partido.

Botella contestó:

—Yo fui uno de los iniciadores del partido hace ya muchos años. Aquello, en 1926, no llegó a cuajar. Fue entonces cuando Albornoz propuso la creación de una alianza republicana para incrementar el ele-

mento de oposición a la Monarquía.

Consolidado luego el partido con Albornoz y Marcelino Domingo en el Gobierno civil, se va ahora a la consolidación de la República.

Uno de los puntos de disidencia en el seno del partido es la manera cómo se ha promulgado el decreto de disolución de los Jesuitas.

—Yo —añade Botella— considero dicho decreto anticonstitucional, pues en el artículo noveno se dice que se entregan, en uso a los ordinarios de las Diócesis, los templos e iglesias que eran de los Jesuitas; y lo considero anticonstitucional — agrega — porque según el artículo 26 los bienes de la Compañía debían ser nacionalizados y quedar afectos todos, sin excepción, a fines benéficos o docentes.

—El ministro de Justicia—siguió diciendo el señor Botella— ha querido hacer esta excepción diciendo que las iglesias y los objetos destinados al culto no son bienes susceptibles de relaciones jurídicas, y esto va contra el mismo espíritu del decreto de disolución, y además puede de originar, en el futuro, serios conflictos.

—Además—siguió diciendo— en el anteproyecto de la Constitución se determinaba claramente que la orden religiosa a disolver sería la Compañía de Jesús.

El señor Botella terminó diciendo que un Gobierno cualquiera, amparándose en el precedente de esta nacionalización de bienes de los Jesuitas y en el título cuarto del artículo 44 de la Constitución, podrá decretar la nacionalización de otras entidades consideradas como de servicio público.

### La libertad de la Prensa

Madrid, 7 (1'00)

*Azaña dice a Lerroux que la suspensión de "El Debate" durará poco tiempo*

El presidente de la Asociación de la Prensa, señor Lerroux, acompañado de varios directivos, ha visitado en el Congreso al jefe del Gobierno para hablarle de la suspensión de periódicos.

Terminada la entrevista, el señor Lerroux dijo a los periodistas que la Asociación de la Prensa, tenía motivos para estar agradecida al jefe del Gobierno, por la acogida que les había dispensado.

En esta entrevista se habló de la suspensión de "El Debate" y el señor Lerroux rogó al jefe del Gobierno que aquella no fuera indefinida.

El señor Azaña manifestó que dicha suspensión sería por poco tiempo y que hablaría con el ministro de la Gobernación de este asunto.

Agregó el señor Lerroux que parecía ser criterio del Gobierno, el establecer una graduación en las penalidades que pudieran merecer los periódicos antes de llegar a su suspensión definitiva.

Terminó diciendo que el ministro de la Gobernación enviará a los periódicos una circular fijando las normas de conducta a que los mismos han de atenerse con arreglo a determinados asuntos.

### DE PROVINCIAS

GERONA

*Autobús de viajeros que cae al río*

Gerona. — Al dirigirse a Cassá de la Selva el autobús que hace el servicio de viajeros entre ambas poblaciones, al pasar por una curva que hay cerca del cementerio de Gerona, se despidió, precipitándose desde una altura de cuatro metros, al río.

Resultaron con heridas leves todos los viajeros que iban en el vehículo, excepto dos, cuyo estado de gravedad obligó a que fueran trasladados al hospital gerundense.

Son éstos, Jaime Vargas, de 63 años de edad, natural de La Bisbal, que presenta heridas en la cabeza y oreja y probable fractura de costillas y del dedo

pulgar de la mano izquierda y Carmen Adroer, de 34, que ha resultado con heridas en la frente y luxación en el codo en la articulación del húmero del brazo izquierdo.

El autobús resultó con importantes desperfectos.

BILBAO

*Periódicos multados*

Bilbao. — El gobernador general ha impuesto una multa de dos mil pesetas al diario "La Gaceta del Norte", de Bilbao, y al semanario "La Tradición Vasca", de San Sebastián, por comunicar noticias que caen dentro de la Ley de defensa de la República.

*De la detención del señor Urquijo*

Don José María de Urquijo, detenido en la "Gaceta del Norte" hace quince días, ha enviado al ministro de la Gobernación dos telegramas dándole cuenta que lleva ya quince días encarcelado en una celda de presos por delitos comunes, sin que se le haya hecho saber otra cosa, hasta el momento, sino que quedaba detenido a disposición del ministro, y que de entonces acá no se le ha sometido a ningún interrogatorio.

GRANADA

*Discurso de don José Ortega y Gasset*  
Granada. — El Ayuntamiento obsequió con un té a don José Ortega y Gasset, en cuyo acto mostró su agradecimiento a la Corporación, y dijo que aceptaba el agasajo por lo que tenía de profunda hermandad republicana.

Afirmó que la política va adquiriendo un aspecto nuevo, y que es un deber de los hombres políticos ponerse en contacto con la periferia provincial, para atender al engrandecimiento del Estado.

Para formar un Estado nuevo es precisa una obra de colaboración regional, que hay que llevar a cabo con la conjunción de las coincidencias y la anulación de las disidencias.

—He sido —añadió— uno de los ciudadanos que más han meditado los problemas españoles, y por ello he llegado a la deducción de que para que la obra política nacional emprendida fructifique, es necesidad primordial el acercamiento entre los diversos núcleos regionales. Pensemos en que la nación española no son sólo Madrid y Barcelona, sino las provincias sumergidas en la inactividad o desatendidas por el Poder central. Estas provincias son la verdadera y auténtica España. Por ello, yo he lanzado siempre, y lanzaré, este grito de guerra: "Las provincias, en pie". Fué ovacionado.

TOLEDO

*¿Huelga general?*

Toledo. — La dirección de la Casa del Pueblo ha dirigido una hoja a los trabajadores anunciando que enterada de que por elementos subversivos se trata de provocar la huelga general recomienda a todos los obreros y advierte a las organizaciones adictas que no se sumen en ningún acto de alteración del orden público.

Aconseja que presenten al Gobierno ideas para llegar a la solución del paro, antes de declarar huelgas revolucionarias carentes de un plan determinado.

### NOTICIAS VARIAS

Madrid, 7 (22'00)

*A la salida de un tren con los nuevos reclutas el público intenta impedir la marcha*

Anoche salía para Zaragoza un tren especial conduciendo a los nuevos reclutas destinados a servir en aquella guarnición.

Poco antes de salir el tren, las familias de muchos de los expedicionarios, en su mayoría mujeres y niños, obedeciendo a la influencia de determinadas propagandas y predicaciones, se subieron a los techos de los coches y se colocaron también en las vías delante del convoy con el fin de impedir que partiera el tren.

El comisario de vigilancia de la estación, con varios agentes a sus órdenes, trató en vano de disuadirles de tal deseo y de tan descabellados propósi-

tos, y como los revoltosos persistieran en su actitud, se dió inmediatamente cuenta a la Dirección general de Seguridad.

El director de Seguridad dispuso que marcharan a la estación de Atocha fuerzas de asalto, cuya sola presencia bastó para que los revoltosos se disolvieran sin más incidentes.

*Contra el aumento de tributos*

"El Sol" publica un artículo protestando del proyectado aumento de los tributos. Dice que el señor Carner merece el agradecimiento de la nación por el sacrificio que se impuso al encargarse de la cartera de Hacienda en circunstancias claramente difíciles; pero estima equivocada toda medida que sea un nuevo acoso a los sectores de la producción nacional que ya sufren una gran depresión. Por otra parte no cree que con ello se llegue a la anunciada nivelación de los presupuestos. El camino a seguir para conseguir esto está en cercenar implacablemente los gastos.

"Ahora" publica un editorial en el que combate también el aumento de los tributos, principalmente en lo que se refiere a la contribución industrial y de comercio, ya que esos sectores de la economía nacional están verdaderamente agobiados. Un aumento de tributos en estos momentos, sobre todo de tanta consideración daría lugar seguramente al cierre de muchos comercios e industrias.

## Desde Barcelona

*Manifestaciones del Presidente de la Generalidad*

El señor Maciá, que, como anunciamos, regresó anoche de Lérida, recibió este mediodía en su despacho a los periodistas.

Se le preguntó si había leído el proyecto de Estatuto para Cataluña, redactado por la Comisión del Parlamento.

El señor Maciá contestó que ya se habían ocupado de ello en la reunión de parlamentarios catalanes, celebrada últimamente en el Palacio de la Generalidad.

Añadió que en la indicada reunión se había convenido presentar, por los representantes catalanes en la Comisión del Estatuto, un voto particular de todo lo que se crea debe incluirse en el proyecto.

Preguntada su opinión acerca de un artículo de elogio al señor Lerroux publicado por el periódico "L'Opinió", contestó que el jefe del partido Radical se ha portado en todo momento muy bien con Cataluña, en cuanto afecta a su Estatuto y que en este sentido le ha merecido siempre elogios por su parte.

Dijo, por último, el presidente, que esta noche asistirá a la fiesta de las bodas de plata del Orfeó Gracienc y que ha dispuesto que se enviara una corona, en su nombre, para el homenaje que mañana se celebrará en Figueras a la memoria de Martín Vilanova.

*La incautación de los bienes de los Jesuitas*

En su diaria conversación con los periodistas, dijo hoy el gobernador civil que había recibido la visita del delegado de Hacienda, el cual le dijo que, con arreglo a las órdenes que había recibido del Patronato Nacional de incautación de los bienes de la Compañía de Jesús, tenía que proceder al inventario de los que radican en Barcelona.

El gobernador le dió cuenta de lo realizado hasta ahora, pasando el asunto desde este momento a la competencia del delegado de Hacienda, que esta tarde, en el Gobierno civil, celebrará una reunión con el rector de la Universidad y demás autoridades que han intervenido en la cuestión.

*El conflicto social de Mataró*

Dijo el gobernador que en Mataró se había reunido el Jurado mixto circunstancial para tratar del conflicto plant-

trabajo en el arte textil, habiendo estado incluso con la colaboración de los obreros de la C. N. T. las causas del conflicto.

Este se presenta con buen cariz, hasta el extremo de que, sin perjuicio de continuar por hoy la huelga, los obreros se han presentado en las fábricas para retirar de las tinajas de tinte los

## Del Extranjero

Continúan las sacudidas sísmicas en Santiago de Cuba

Se agrava el conflicto chino-japonés.—Los rusos tienen preparados 60.000 hombres en Wladivostock y los Estados Unidos preparan también sus fuerzas

Reunión de la Conferencia del Desarme en Ginebra.—Francia propaga la creación de un ejército internacional

### La Conferencia del Desarme

Las proposiciones francesas  
Ginebra. — En el proyecto que la delegación francesa se propone someter a la Conferencia del desarme, se establece que los Estados signatarios podrán construir y emplear libremente sólo aquellos aviones que no puedan ser utilizados militarmente y con un tonelaje inferior a la cifra que se determine en la Convención.

La construcción y utilización de aeronaves superiores a ese tonelaje dependerá de organizaciones continentales, intercontinentales o intercoloniales, que habrían de quedar colocadas bajo los auspicios de la Sociedad de Naciones, la cual tendría sobre ellos derecho permanente de recusa.

Únicamente la Sociedad de Naciones tendría la libre disposición de las aeronaves militares de gran tonelaje y radio de acción.

Las aeronáuticas militares existentes en la actualidad conservarían solamente el libre empleo de aviones de tonelaje inferior, pero no obstante, toda potencia signataria que fuera víctima de un bombardeo aéreo podrá utilizar inmediatamente con la sola condición de notificarlo a la Sociedad de Naciones, el total de sus fuerzas aéreas, incluso aquellas destinadas a ser puestas a disposición de la Sociedad de Naciones.

El proyecto propone poner a disposición de la S. de N. en las mismas condiciones ciertos materiales terrestres y navales, tales como baterías de artillería pesada, buques que tengan a bordo cañones superiores a 203 mm. o que sean de tonelaje superior a 10.000 toneladas, así como submarinos hasta un determinado tonelaje.

El proyecto prevé asimismo la creación de una fuerza de policía internacional para prevenir la guerra y además una fuerza que podría llamarse de choque para reprimir la guerra y socorrer inmediatamente a todo Estado que sea víctima de una agresión.

Estas fuerzas serían puestas a disposición de la S. de N., la cual se encargaría de organizar el mando de las mismas.

Sesión pública plenaria. — Constitución de la Mesa

Ginebra. — Esta tarde celebró la Conferencia del Desarme la sesión pública plenaria anunciada para la elección de vicepresidente y constitución de la mesa.

A las 3'30 abrió la sesión el señor Henderson, el cual dice que se va a proceder a votar la vicepresidencia haciéndolo por países, no por personas.

Comienza la votación y los jefes de las delegaciones llamados por orden alfabético, suben a la tribuna a depositar su voto.

géneros que en ellas había, con el fin de evitar su destrucción y el consiguiente perjuicio a los patronos. Estima el gobernador, aunque todo está supeditado a la reunión que hoy se habrá celebrado, que es muy posible que el próximo lunes se reanude el trabajo.

Palou Gari

Barcelona, 6 febrero de 1932.

noticias que han circulado informaciones de fuente china, corroboradas por investigaciones particulares, dicen que los chinos conservan en su poder los fuertes de Wu-Shung, a pesar del bombardeo incesante de los japoneses.

El bombardeo de Chapei continúa sin interrupción.

Los japoneses están construyendo con gran actividad un aeródromo en el territorio chino que linda con la concesión internacional en las orillas del Whang Poo.

Desaparición de un corresponsal de guerra

Londres. — El "Daily Express" dice que su redactor enviado especial en Mandchuria ha desaparecido y se cree que ha sido hecho prisionero por las fuerzas chinas en Chang Chung.

60.000 rusos en Wladivostock

Londres. — En "New Chronicle" dice que, según rumores de fuente japonesa, hay concentrados sesenta mil soldados rusos en Vladivostok, donde se ha proclamado la ley marcial.

Contraofensiva de los chinos en Chapei

Londres. — Al "Times" le telegrafían de Shanghai que las fuerzas chinas han iniciado una contraofensiva en Chapei, obligando a los japoneses a retirarse de algunos puestos y hacerlos replugar a sus primitivas posiciones.

El Japón enviará un ejército de diez mil hombres a Shanghai

Washington. — El Gobierno del Japón ha informado al de los Estados Unidos que tiene el propósito de enviar a Shanghai una división de ejército con puesta de 10.000 hombres.

### Notas sueltas

ALEMANIA

Hacia la obtención de la energía eléctrica por el aprovechamiento de la energía atmosférica

Berlin. — El problema de la obtención de la energía eléctrica mediante el aprovechamiento de la energía atmosférica, ha sido tratado por el inventor alemán Honnef en una sesión celebrada por la Sociedad para el desarrollo de las Ciencias.

El proyecto consiste en captar la energía atmosférica y someterla después a la acción de diversos transformadores.

Según cálculos hechos por el inventor, se necesitaría un capital de 4.600.000 marcos aproximadamente para la construcción de una fábrica provista de todos los aparatos necesarios.

CUBA

Persisten los fenómenos sísmicos en Santiago de Cuba

Santiago de Cuba. — Según los datos oficiales publicados hasta ahora, el número de muertos es de 123 y el de heridos 350 aproximadamente. No se cree que haya más víctimas, pues se hallan casi terminados los trabajos de desescombro, gracias a la actividad desplegada por los equipos de salvamento.

Han tenido que ser cerrados los edificios de la Aduana y el Tribunal por amenazar ruina.

Las oficinas del Consulado de España han quedado destruidas. El edificio, que tenía cuatro pisos, se ha hundido a consecuencia de las grietas que se produjeron en la fachada.

El Gobierno evalúa en unos diez millones de pesos los daños producidos por el terremoto.

### TELEGRAMAS DE ESTA MAÑANA DESDE MADRID

Madrid, 8 (9'30)

Los partidos de fútbol de ayer

Los resultados

He aquí los resultados de los partidos de fútbol que se jugaron ayer:

El Bilbao y el Atlético de Madrid empataron a tres.

Barcelona, tres; Irún, dos.

El Santander y Alavés empataron a uno.

S. Sebastián: Donostia, siete; Arenas, cero.

Valencia, tres; Español, uno.

Madrid: Atlético, uno; Oviedo, cero.

Cataluña, uno; Murcia, dos.



ANIVERSARI DE LA MORT DE

D.<sup>a</sup> María de Haro Rosselló

Viuda de Joan Alcover

qui morí en la pau del Senyor el dia 9 de Febrer de 1931

hevent rebut els Sants Sacraments i la Bendició Apostòlica

A. E. R. I. P. A.

Totes les mises que se celebrarán el dimarts dia nou de Febrer, de cinc i mitja a dotze, a la capella de les Animes de la parròquia de Santa Eulalia serán aplicades en sufragi de la seua ànima.

L'Excm. Sr. Arquebisbe - Bisbe de Mallorca s'ha dignat concedir indulgències en la forma acostumada.

Betis, cuatro; Castellón, cero.

Vigo: Celta, cuatro; Sevilla, cero.

Gijón: Sporting, cuatro; Coruña, uno.

El Carnaval

Pocas carrozas... y casi todas anunciadoras. — Sin incidentes

La fiesta del Carnaval transcurrió ayer sin incidentes.

A la rua acudieron escasas carrozas, y casi todas ellas eran anunciadoras.

Abundaron los disfraces infantiles.

Huelga solucionada

Los obreros del puerto de Alicante  
Alicante. — Ha quedado solucionada la huelga de obreros de este puerto.

El conflicto chino-japonés

La guerra ruso-china

Shanghai. — Los fuertes de Vosung, batidos por la artillería japonesa, han quedado reducidos a escombros.

Las tropas chinas han recibido refuerzos.

Notas varias

El ministro señor de los Ríos a Zaragoza

El Ministro de Instrucción Pública, señor de los Ríos, marchó ayer tarde a Zaragoza, en automóvil.

La ampliación del cuerpo de guardias de asalto

El Ministro de Gobernación ha delegado al señor Herraiz para que dicte las disposiciones necesarias para llevar a la práctica la ampliación del cuerpo de guardias de asalto.

Dimisión del Director de Ferrocarriles

El diputado don Teodomiro Menéndez, que salió para Asturias, dijo que había dimitido el Director de Ferrocarriles don Antonio Velasco.

En honor de Costa

Zaragoza. — En el cementerio se celebró un acto a la memoria de Costa.

El alcalde pronunció un discurso ante la tumba de aquel escritor.

Algunas comisiones estuvieron en Graus.

En favor de la Universidad vasca

Asamblea en Bilbao

Bilbao. — Se ha celebrado una Asamblea para tratar de la creación de una Universidad vasca.

El acto estuvo muy concurrido.

Hablaron el ministro de Obras públicas, señor Prieto y los diputados a Cortes señores Oreja y Aguirre.

Estos dos últimos abogaron por que, antes de ir a la creación de la Universidad se ponga en claro la cuestión de las incautaciones de los edificios de la Compañía.

DESDE BARCELONA

Barcelona, 8 (8'00)

La huelga de Mataró solucionada  
Ha quedado solucionada la huelga de Mataró que estaba planteada desde hace varios días.

El Carnaval

Ayer el Carnaval estuvo más animado que el pasado jueves.

Había bastantes carrozas.

También era crecido el número de gente que paseaba por la "rua".

### Cámara Oficial de la Propiedad Urbana

Hemos recibido la siguiente nota:

"Conocedora esta Cámara de la importancia que desde el punto de mira de agresión al contribuyente por urbana ha tenido la Asamblea de Municipios españoles de más de 50.000 habitantes, recientemente celebrada en Madrid, el Presidente accidental don Jaime Suau Pons ha dirigido al Ministerio de Hacienda el siguiente telegrama:

"Cámara Oficial Propiedad urbana Balears llama V. E. respetuosamente atención sobre gravedad encierran conclusiones aprobadas por Asamblea Ayuntamiento más de 50.000 habitantes relativas régimen tributario y ruégole no sean llevadas práctica porque aceptación constituiría ruina país.

Salúdale, Jaime Suau, presidente accidental."

### Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca

No habiéndose reunido el número de Accionistas que previene el artículo 25 de los Estatutos para la Junta General que debía tener lugar el día 4 del corriente mes, se convoca nuevamente a los señores Accionistas para la que se celebrará el día 10 del actual a las diez y seis horas en las Oficinas de esta Compañía (Estación de Palma) advirtiéndose que tendrá efecto la Junta y serán válidos sus acuerdos sea cual fuere el número de accionistas presentes, de conformidad con lo dispuesto en el citado artículo 25.

Las papeletas de asistencia continuarán facilitándose por la Secretaría todos los días no festivos, de 10 a 12, desde el inmediato a la publicación de este anuncio hasta tres días antes del señalado para la reunión, durante cuyo periodo deberán los señores accionistas que tengan que representar a otros, entregar las cartas que acrediten su representación.

Los resguardos expedidos a los señores accionistas que han depositado acciones para la cesión convocada para el día 4 del actual, servirán de papeleta de asistencia para la que se convoca por medio de este anuncio, igualmente que las cartas de representación presentadas si no se retiraron por los interesados.

Palma, 2 de febrero de 1932.—El Presidente, Juan Marqués.—Por A. de la J. D.—El Vocal Secretario, Antonio Barceló.

### COMPRO

Alhajas viejas de oro y plata.

Dentaduras usadas.

Monedas antiguas de oro, plata y cobre

MIRO

Sindicato, a lado de la chancillería Bordov

# TUBOS URALITA

para conducciones forzadas, en diámetros de 50 a 1.000 mm. y timbraje de 50 a 1.000 atmósferas.

Los 7.000 suministros efectuados en cinco años acreditan la bondad de este material.

En nuestras referencias figuran 250 Ayuntamientos, más de 250 Compañías de Aguas y todas las Compañías de Ferrocarriles.

Más de 1.250 kms. de tubería de diámetros diversos han sido instalados en España.

Nuestros tubos están instalados en los suministros de Agua y Gas de 30 capitales de provincia.

Los resultados de los ensayos de Laboratorio consagran a nuestro material como el más ventajoso para toda clase de enducciones.

Entre nuestros clientes figuran:

Aguas Potables de Mallorca, S. A.

Gas y Electricidad, S. A. — Palma de Mallorca.

Ayuntamiento de Palma.

" Felanitx.

" de Mahón.

Comandancia de Ingenieros de Mahón.

Hotel Formentor-Pollensa.

Juan Saridakis-Palma.

F. C. de Mallorca, S. A.-Palma.

Ricgos de Mallorca, S. A.

Abastecimiento de Ibiza.

Para presupuestos, catálogos, referencias, certificados e informaciones:

## Uralita S. A.

BARCELONA

Paseo de Colón, 1

MADRID

Plaza de las Salesas, 10

300 Sucursales y Agencias

PALMA DE MALLORCA — Avenida de Alejandro Rosselló, 78.

## Compañía Transatlántica

Servicios del mes de Febrero de 1932

Linea del Cantábrico a Cuba-México

El vapor «Cristóbal Colón», saldrá de Bilbao y Santander el 20 de Febrero de Gijón el 21 y de Coruña el 24 para Habana y Veracruz, escalando New-York al regreso.

Próxima salida el 22 de Marzo.

Linea del Mediterráneo al Brasil

Plata

El vapor «Uruguay», saldrá de Barcelona el 5 de Febrero de Almería y Málaga el 8 y de Cádiz el 11 para Santa Cruz de Tenerife, Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Próxima salida el 3 de Marzo.

Linea del Mediterráneo a Cuba-México

York

El vapor «Manuel Arnós», saldrá de Barcelona el 10 de Febrero de Almería y Málaga el 13 y de Cádiz el 16 para Santa Cruz de Tenerife, Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Próxima salida el 12 de Marzo.

Linea del Mediterráneo a Puerto Rico

El vapor «Juan Sebastián Elcano», saldrá de Barcelona y Tarragona el 7 de Febrero, de Valencia el 8, de Alicante, el 9, de Málaga, el 10, de Cádiz el 13, de Vigo y el 14, para New-York, Santiago de Cuba y Habana.

Próxima salida el 7 de Marzo.

Linea del Mediterráneo a Puerto Rico

Venezuela y Colombia

El vapor «Juan Sebastián Elcano» saldrá de Barcelona el 25 de Febrero de Valencia el 26 de Málaga el 27 de Cádiz el 29 para Santa Cruz de Tenerife, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Puerto Colombia y Cristóbal, escalando al regreso en Santo Domingo.

Próxima salida el 25 de Marzo.

S. H.—Radiotelefonía—Capilla—Orquesta, S.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasajero se ajustan a la práctica tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo servidos por líneas regulares. Para informes en las Oficinas de la Compañía: Plaza de Medinaceli, 3.—Barcelona y en la Agencia en Palma de Mallorca, Plaza de Cortada, 10.

# Pensión Mayoral DE PRIMER ORDEN

Todo confort.—Agua corriente, caliente y fría.—Cocina excelente.—Situación en el centro de la Ciudad.—Salones de piano, lectura etc.—Recentemente reformada.—Teléfonos en todas las habitaciones.—Establecimiento a tres fachadas

## Precios reducidos

Rambla del Centro—Plaza Real

Entrada Calle Colon, 3

Teléfono 14.680 — Barcelona

# Correo de Mallorca

Diario católico ilustrado

(Fundado en 1910)

Sale al mediodía.—Extensa información de Baleares, Península y Extranjero.—Selecta y nutrida colaboración.

Precio de subscripción: dos pesetas al mes.

Extranjero: diez pesetas trimestre.

Para publicidad: Centro de Anuncios, P. de Santa Eulalia, 10.

Se admiten esquelas mortuorias hasta las once de la mañana.

Portland Artificial "Landfort,"  
Grapier-Portland "Valcarca,"  
de la Fábrica de Cementos Valcarca

## José Fradera ROCALLA

Bovedillas patentadas para la construcción de techos.  
Canalones indestructibles que no oxidan ni alabean, como los de zinc, plomo, etc.  
Depósitos para agua. Depósitos para waters, muy económicos.  
Tubos para conducción de aguas.  
Todo fabricado por Rocalla a base de cemento y amianto.

Campos Experimentales Agrícolas Españoles.

Venta de Arboles frutales, maderables y de adorno. Especialidad en ALMENDROS DESMAYO, los que mejor resisten las heladas. Precios según edad, altura y desarrollo, desde 0'50 a 3 Ptas. Todos injertados. OLIVOS ARBEQUINES.—El más resistente a las sequías, y el que produce más y mejor aceite.

Agente en Baleares,

## Alfredo Llompant

Avenida Alejandro Rosselló, 14

## Mostrador y Esantería

Se vende en muy buen estado propio para panadería. Razón, Plaza Sta. Eulalia 10.

## Persianas económicas

Fabricación esmerada de persianas vidriadas, puertas y ventanas. Calidad superior. Depósito en existencia de todas medidas. Casas montadas con los últimos adelantos.

Jorge Mestres

Despacho y taller:  
Calle de Santiago Russiñol, 2.

## Venta

De fincas urbanas para vivienda o para otra propia para espectáculos de gran área en la calle 14 abril (Terreno), chera y solares en la de la Bonanova, otras con algo de terreno en la carretera de Esporlas cerca km. 6. — Informes, Almudaina, 3 y Campana 1.

## ¿CALLOS?

Usando sólo tres días el poderoso UNGUENTO MAGICO desaparecen totalmente callos y duras. Ojos de gallo, verrugas y juanetes. Hay muchas imitaciones ineficaces. En todas partes, 1'50 pesetas.—Por correo, 2 pesetas. Farmacia Puerto, P. de San Ildefonso, 5 Madrid.

## Vinos de mesa Olive

SACRISTIA DE SAN JAIME,  
Sucursales: Merced, 9 — San Blas, 12 — Ventura, 58 — Desamparados, 1.

## RECORDATORIOS DE DEFUNCION

Impresos  
Variadísimo surtido en modelos grabados al acero, en huecograbado, fototipia, y fotografiado desde CINCO A TREINTA PTAS. Cien.

## Centro de Anuncios

M. Serra y Bennasar

Exclusiva para anuncios, reclamos, comunicados, esquelas mortuorias etc. en los diarios Correo de Mallorca

y La Última Hora

Despacho: P. Sta. Eulalia núm. 10



FÍJESE EN LA ETIQUETA

El procedimiento lo han conocido el CALDO MAGGI en cubitos.

Examine Vd. bien el

la etiqueta lleva las inscripciones:

el nombre Maggi

y la marca Cruz-Estrella.

# ¡Más que nunca!

En las casas cuando la madre sufre, cuando la madre llora, todos los que en esa casa moran lloran y sufren también. Una nube de tristeza envuelve a todos, desaparece la alegría aunque no desaparezca la paz para llevar la cruz, y en los corazones de los hijos, mayores y pequeños, late a la par que la pena por el dolor de la madre, el ansia vivísima de ser ellos consoladores de esa tristeza, reparadores de la ofensa que se infirió a la que ellos tanto aman, rayo de sol que aleje la cerrazón sombría que se ha cernido sobre el alma maternal.

Y pobres de las casas, desgraciados los hogares en los que no ocurriera esto. Señal elocuente sería de desunión, de falta de sentimientos, de dureza de corazón.

Pues bien, católicos que leéis. En la gran casa nuestra, la Madre sufre, la Madre llora. A la Madre se le viene infiriendo ofensa tras ofensa, se la viene abriendo herida tras herida desde hace ya unos meses. Son unas veces las quemaduras dolorosas de los incendios de las moradas de sus hijos. Son luego las escuelas sin Dios y las almitas de los niños condenadas a no conocer nada de nuestra sacrosanta religión. Son más tarde decisiones y decretos que al arrancar del suelo de España a quienes sólo bien le hicieron y a los que derramaron la cultura, la caridad, la ciencia, la justicia, el amor, la producen una amargura intensa, indecible, una verdadera crucifixión moral...

¿Qué haremos nosotros, hijos de esa Madre santa, sabia, universal, de esa Madre que nos toma de la mano al nacer, que nos acompaña durante toda la vida y cuando llega ese instante supremo que llega para todos, lo mismo para los heridos que para los que hieren, para los perseguidores que para los perseguidos, es ella quien se inclina amantísima sobre nuestro lecho de muerte y nos rodea de todas sus caricias y nos dá todo aquello que nos hará atravesar serenos y confiados el paso de la vida a la muerte, y nos alienta con sus palabras que son oraciones y nos muestra el cielo como la corona de nuestra existencia; y después de muertos sobre nuestros despojos terrenos reza y es la que tiene consuelos para los que quedan anegados en lágrimas por la separación? ¿Qué haremos en estos momentos de tanto dolor para Ella, de un sufrir agudo, cuando va con la cruz a cuestras recorriendo como su Divino Fundador la calle de la Amargura?

¡Ah! malos hijos seríamos si la dejásemos sola sufrir y llorar. Si no sintiésemos hasta lo más hondo de nuestro ser todos los golpes que al darle a Ella, la Madre santa, nos dan a nosotros con idéntica intensidad. Hijos poco amantes seríamos si no nos agru-pásemos con más ardor que nunca, con más sumisión, inquebrantable, absoluta que nunca, con una cohesión íntima, estrecha, honda, de raigambre que nada pueda ni siquiera hacer vacilar, junto a la Iglesia, junto a su Jefe, junto al Padre de todos, que acaba de decir lo doloroso que son para su alma los momentos presentes que la Providencia divina ha permitido que vivamos. Es necesario que así lo hagamos; ya lo hacemos, que ¡Dios sea loado se va cada día más estrechando la unión de los católicos españoles frente a la persecución que padece aquello que más amamos y por lo que daríamos hasta la última gota de nuestra sangre... Y se vá observando también de día en día, mayor fervor, mayor amor a la Iglesia, mayor respeto y ternura cuando se habla de Ella y de nuestro culto y de nuestros ideales. La prueba a que nos ha sometido. Aquel que de los males saca bienes y que vé los acontecimientos con mirada eterna e infinita, es tremenda, es dolorosa, y lo es más por cuanto más inesperada en esta nación "alegre y confiada" que dormía egoístamente sobre la almohada de sus gloriosas tradiciones pero sin hacer nada o casi

nada, para conservarlas y fortalecerlas y que se ha dejado vencer...

Merecíamos la prueba. Bendita sea y benditos los sufrimientos morales por los que estamos pasando si sacamos de ellos una enmienda verdadera, sólida, eficaz... Si la lección nos aprovecha a todos habremos ganado en vez de perder. Dios lo haga... Que los ciegos vean y los sordos oigan y los egoístas se derriñan ante el fuego de la caridad.

Mientras el cielo clarea, mientras el sol radiante de la paz y de la libertad para nuestra religión a salir, mientras el huracán ruge y la tormenta está desencadenada... volvámonos a la Iglesia, rodeemos a la Madre de todo nuestro respeto, amor, ayuda, ternura, adhesión obediencia. Acerquémonos mucho, mucho a Ella... Lloro y sufre. Enjuaguemos sus lágrimas con nuestros besos que sean nuestros actos de reparación, de oración, de penitencia, de apostolado. Seamos para su corazón maternal que sangra consuelo y alegría... Que pueda descansar tranquila en nuestros corazones. Que sepa que sus hijos católicos de España la aman más que nunca, la obedecerán más que nunca, y que están todos dispuestos, si la ocasión llegara, a sellar con el sacrificio de sus vidas, y si esto no llega le quieren sellar con el sacrificio diario y personal, este amor este respeto filial, esta sumisión. Que llegue hasta el Santo Padre el eco de nuestra voz de hijos incondicionales y que sepa que al lado suyo, sin apartarnos ni un ápice, muy juntos de su corazón de padre, nos colocamos todos para consolar el dolor que sufre, para que escuche ese corazón las vibraciones del intenso amor de los nuestros que con la Iglesia quieren vivir y seguir siempre el sendero luminoso de su doctrina santa.

Maria de Echarri

## El Principado de Lihentejno

Nuevas ediciones postales

Acaban de aparecer nuevas tarjetas postales oficiales con interesantes vistas del principado, que atrae de cada vez más los turistas a las bellezas de su territorio. La nueva edición consta de dos series de tarjetas de 10 y 20 céntimos en hermosísimos grabados del país. El texto explicativo de las tarjetas ha sido redactado en las lenguas alemana y Esperanto. Con su impresión a dos tintas son una novedad en el campo de la tipografía y de la filatelia. Los dibujos y fotografías son una obra maestra de un conocido artista vienés, el consejero cortesano Rosel, creador de muchas ediciones de sellos de correo. Digno de observar es además el uso del Esperanto como lengua auxiliar que el gobierno adoptó ya en 1930 en otra edición y para su propaganda turística. Lihentejno es fácilmente visitable de Suiza, Alemania, Italia, Austria y también por los turistas de otros países, debido a su situación en el ferrocarril internacional París-Viena.

Las tarjetas mencionadas han aparecido también sin grabados; pero por sus dibujos del sello son dignas de ser mencionadas.

## Liga de socis protectors del Diccioniari

Con el fin de normalizar la situación económica y asegurar la subsistencia del "Diccioniari-Catalá-Valenciá-Balear, se ha instituido la "Liga de socis Protectors del Diccioniari".

Recibirán el título de Socis Protectores aquellas personas que contribuyan al sostenimiento del "Diccioniari" en una de estas formas:

a) Haciendo un donativo de quinientas pesetas por lo menos;

b) Suscribiéndose por una cuota mensual de dos pesetas como minimum.

El título de Socio Protector da

derecho a recibir gratuitamente los fascículos o tomos del "Diccioniari" que vayan publicándose, a adquirir con el veinte por ciento de descuento las "Rondays" y demás publicaciones anexas al Diccioniari, y a inscripción del nombre del Protector en el "Libro de Honor" que se publicará en su día.

Primeros Socis Protectores que se han inscrito:

Don F. A. (Palma) donativo de mil pesetas.

Don E. Pérez (Barcelona), suscripción a diez ejemplares.

D. José Calatayud (Sóller) cuota mensual.

D. Jerónimo Massanet (Palma) doble suscripción.

## Cámara Oficial Agrícola Provincial de Baleares

Estadística de trigos

Las Asociaciones de Propietarios y Arrendatarios de Fincas Rústicas fiales de esta Cámara, en su afán de prestar verdadero y práctico servicio a sus asociados, ponen en su conocimiento que, con arreglo a lo dispuesto en orden del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio de 29 de Enero próximo pasado, los que tuvieren en su proceder trigos deberán declarar la existencia, ya por sí ante el Ayuntamiento donde aquéllos estuvieren depositados, ya ante las Asociaciones o Federaciones a que pertenezca, bajo pena de ser considerados como incurso en la ley de Contrabando y defraudación. La declaración ha de ser jurada y presentada el próximo día 10 sin falta.

Los socios de las Asociaciones de Propietarios y Arrendatarios establecidas en esta Cámara, así como los de las Federaciones a ella adheridas podrán presentar las declaraciones en la Cámara (Plaza de Sta. Eulalia, 12) hasta la fecha indicada. A los que lo deseen se les facilitará modelo oficial de la declaración.

## "Fomento del Civismo,"

Velada Familiar

Hemos recibido la siguiente reseña:

Muy animada se vió la velada organizada por la Sección de Declaración del F. del C. el pasado miércoles, en la que se puso en escena la hermosa comedia de Ramos Carrión "El noveno mandamiento",

obra que fué aplaudidísima por el distinguido público que acudió a ella siendo de notar la acertada interpretación que supieron darle los elementos que tomaron parte.

La obra fué presentada con singular distinción, estrenándose un decorado nuevo, obra del distinguido "amateur" D. Miguel Caldentey a quien se tributaron aplausos y felicitaciones.

La velada, que resultó sumamente agradable, tanto por la labor de los artistas, que compitieron en sus respectivos papeles, como por el ambiente familiar que preside dichos actos, fué amenizada con intermedios musicales por un distinguido socio de la Sección, contribuyendo ello a dar aliciente a la fiesta, de la que salió muy complacido el público, que tributaba elogios a los jóvenes artistas y a la Dirección de la Cátedra, la cual tiene en proyecto la celebración de otras veladas que no dudamos atraerán a numerosas familias al salón de actos de dicha entidad.

## Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorro

Continuando sus actividades de organización y difusión balear, la CAJA DE PENSIONES PARA LA VEJEZ y de AHORROS acaba de acordar la creación de dos nuevas Sucursales en Mallorca, en las poblaciones de Muro y Son Servera.

Ambas Sucursales han sido solicitadas por acuerdo de los respectivos Ayuntamientos y a petición del vecindario y de las representaciones de las fuerzas vivas de dichas poblaciones.

Tanto en Muro como en Son Servera, la CAJA DE PENSIONES ha adquirido ya en propiedad dos edificios, en los cuales instalará, junto a las oficinas de sus Sucursales, dos Casas Agrícolas, con Museo Agrícola y sala de conferencias para las actuaciones de la cátedra agrícola ambulante que sostiene la referida CAJA DE PENSIONES. También funcionará en estos edificios, Bibliotecas populares y especializadas agrícolas.

En Son Servera, el Sindicato Agrícola y Caja Rural se fusiona con la nueva Sucursal de la CAJA DE PENSIONES, reportando a sus imponentes y socios las ventajas y los beneficios de esta fusión.

Paralelamente con los avances de la CAJA DE PENSIONES, también pro-

gresa notablemente en Baleares su INSTITUTO DE LA MUJER QUE TRABAJA, con sus Clínicas y sus Enfermeras Sociales, siendo una prueba de ello la reciente creación en Ibiza de una Escuela de Enfermeras Sociales, que dará las mismas enseñanzas y prestará los mismos servicios de las Escuelas de Enfermeras Sociales que la CAJA de PENSIONES tiene ya en funciones en Barcelona, Palma de Mallorca y Mahón. La nueva Escuela de Ibiza ha sido inaugurada el jueves último, bajo la presidencia de Secretaria General del INSTITUTO DE LA MUJER QUE TRABAJA, Srta. doña Mercedes Pífol.

## Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca

HORARIO DE TRENES

Palma a Inca a las 7'5, 8, 8'25, 13'45, 14'35, 14'45 y 18'30 (1).

Inca a Palma a las 5'5, 7'48, 8'43, 11'30, 12'57, 17 y 18'19.

Palma a Manacor a las 8, 14'35 y 18'30 (1).

Manacor a Palma a las 7'48 y 17'15.

Palma a Artá a las 8 y 14'35.

Artá a Palma a las 6'50 y 16.

Palma a Felanitx a las 8'25, 14'15 y 18'30 (1).

Felanitx a Palma a las 6'45, 11'30 (2), 11'50 (3), y 17'15.

Palma a La Puebla a las 8'25, 14'45 y 18'30 (1).

La Puebla a Palma a las 7, 12'15 y 17'15.

Palma a Santañy a las 7'55, 14'40 y 18'25 (4).

Santañy a Palma a las 6'40, 12'10 (5) y 17'20.

- (1) Los domingos y días festivos retrasa su salida hasta las 20.
- (2) Circula los lunes y jueves.
- (3) Circula los domingos, martes, miércoles, viernes y sábados.
- (4) Circula los lunes, martes, miércoles, viernes y sábados hasta Llinç Mayor, los jueves hasta Santañy y los domingos y días festivos retrasa su salida hasta las 20'10.
- (5) Circula los jueves, domingos y días festivos.



**LA ESPERANZA**  
- - - IMPRENTA - - -

Libros, Revistas, Recordatorios, Sobres, Programas, Cartas, Facturas, Talonarios, Impresos de toda clase

Los encargos urgentes se entregan a las 6 horas

Tipos y viñetas modernos para bellos impresos

Rápida impresión de papel Manila y Celulosa

Precios económicos

Imprenta LA ESPERANZA Lonjeta, 11 y 13 y Reus, 12 y 16 — Teléfono 1-6-4-5 — PALMA DE MALLORCA

# FOTOGRAFADOS

PERFECTOS  
Y  
RAPIDOS

COLOR  
Y  
NEGRO

## ROLDAN Y GAVALDA

Córcega, 195 y 197  
Teléfono 70051  
BARCELONA

## En la Catedral

En la Catedral empezaron ayer las solemnes Cuarenta Horas que se celebran todos los años en desagravio de las ofensas que recibe Dios durante los días de Carnaval.

Fué crecidísimo el número de los fieles que acudieron a nuestro primer templo.

## Miscelánea filológica

Próxima a salir la "Miscelánea Filológica" dedicada a don Antonio María Alcover", la Comisión organizadora del Homenaje al expresado filólogo (q. e. p. d.) comienza a enviar a los ilustres colaboradores de la mencionada obra un determinado número de ejemplares de las tiradas aparte que se han hecho de sus respectivos trabajos.

Una de dichas tiradas es la del interesante trabajo titulado "Folklore de California", debido a don Aurelio M. Espinosa, profesor de lenguas romances en la Universidad de Stanford (California, Estados Unidos); trabajo que contiene materiales preciosos del folklore de la antigua California, donde todavía en el día de hoy dice el autor, se hallan por todas partes vestigios vivos y elocuentes de la tradición, de la cultura y de la sangre misma de España.

Agradecemos el ejemplar, pulcramente editado, que hemos recibido.

## Círculo Tradicionalista

Por causas ajenas a la voluntad de la Junta Directiva, fué suspendida la conferencia anunciada sobre el tema "Historia del terrorismo" y que debía darse ayer, domingo.

Reina gran animación con motivo de la próxima visita de don Manuel Senante para el día 14, a este Círculo, donde dará su anunciada conferencia; trabajándose activamente para la organización de tal acto, a cuyo fin a partir de hoy, lunes, pueden pasar por el local social (san Jaime, 21) a recoger invitaciones los que lo deseen, de 7 a nueve de la tarde.

## Velada recreativa

Ayer, por la tarde, a las tres y media, tuvo lugar una amena e interesante velada recreativa que las niñas de la catequesis de la iglesia parroquial de San Jaime, juntamente con algunas alumnas del Colegio de HH. de la Providencia dedicaron a sus familias y amistades.

El hermoso acto se verificó en uno de los salones de la Casa Gual de Torrella y estuvo dirigido por el Cura-Párroco y vicarios de San Jaime y demás profesoras de la catequesis.

El público que llenó por completo el vasto salón, no se cansó de aplaudir la labor de los pequeños actores.

Dióse principio al acto con el diálogo en prosa "Ses dues amigues" muy bien interpretado por las hermanas Esperanza y Catalina Rigó.

Seguidamente se puso en escena la hermosa comedia en un acto y en prosa "El castigo del orgullo" estando acertadísimas en sus respectivos papeles Magdalena Munar, Petra Artigues, Margarita Mas y Francisca Grimalt.

A continuación la sección de niños puso en escena la comedia en prosa titulada "Soberbia y Humildad" los cuales dieron a la comedia una interpretación muy acertada.

Como final de fiesta se puso en escena el monólogo cómico en verso "Animal", el cual fué muy aplaudido en extremo.

Fuertes y calurosos aplausos premiaron la labor de los niños y niñas las cuales lo hicieron con tanto acierto que el público salió altamente

mente satisfecho deseando su repetición.

## Almacenes CASA ROCA

Lonjeta, 53

Artículos para Carnaval y salón.

## Mujer que cae al mar

El sábado, al anochecer, don Lucas Amengual Rubí que se hallaba paseando por la parte exterior de la escollera que da a la bahía, detrás de la casa cuartel de Carabineros, se dió cuenta que una mujer caía al agua al intentar saltar desde una roca a otra.

Dicho señor Amengual se arrojó al mar, logrando sacar a dicha mujer, después de grandes esfuerzos y peligrando su vida, pues no se había quitado las ropas para realizar su meritorio acto.

Algunos transeúntes acudieron a sus gritos ayudándole a colocar a la mujer sobre las rocas; luego fué conducida a las dependencias de Sanidad del Puerto, en donde el Director don José Porcel, logró reanimarla por medio de la respiración artificial.

Dicha mujer se llama Paula Ballester.

Fué conducida en grave estado al Hospital civil.

## Notas de Sociedad

De viaje

Anteanoche salieron para Barcelona, en el "Ciudad de Palma" don Jorge Domingo, don Alberto Durán, don José Ferrer, don Juan Ferrer, el pintor don Sebastián Junyer y su esposa doña Clotilde Fíbla y don José Ruiz.

De Madrid ha regresado el Inspector del Trabajo don Eusebio Pascual.

De Barcelona ha llegado el jefe de telegrafos don Manuel Nieto.

Ayer llegaron, procedentes de Madrid el Diputado a Cortes don Antonio María Sbert, su hermano don Juan y su hermano político el capitán médico don Antonio Grau, quienes vienen con motivo del fallecimiento de su hermana María q. e. p. d.

También llegaron los diputados a Cortes Sres. Carreras y Ruiz Funes.

## Boletín religioso

HOY, DÍA 8

San Juan de Mata, fundador Cuarenta Horas

Continúan en la Santa Iglesia Catedral Basílica en desagravio al Sagrado Corazón de Jesús, por las ofensas que recibe durante estos días de Carnaval.

Por la tarde, a las cinco y media, Vísperas y Completas. A las seis y media Maitines, Laudes solemnes y reserva de Su Divina Majestad.

MARTES, DÍA 9

Santa Apolonia, virgen y mártir y san Cirilo de Alejandría Cuarenta Horas

Concluyen en la Sta. Iglesia Catedral Basílica en desagravio al Sagrado Corazón de Jesús, por las ofensas que recibe durante estos días de Carnaval.

A las nueve y tres cuartos, Prima y Tercia y solemne Misa mayor en la que predicará el Rdo. señor don Antonio Pou, Maestro de Ceremonias.

Por la tarde, a las cinco y media, Vísperas y Completas. A las seis y media Maitines, Laudes solemnes y reserva de Su Divina Majestad precedida de solemne Tedeum.

Otras funciones

En las iglesias parroquiales conclusión de los solemnes Triduos de desagravios a Cristo Jesús por las

ofensas que en estos tiempos se le infieren.

En San Felipe Neri, conclusión de los Santos Ejercicios.

Por la mañana, a las siete, Misa de Comunión general con plática.

Por la tarde, a las cuatro, exposición del Santísimo, un rato de meditación y Letanía de todos los Santos.

A las seis y cuarto, rezo del Santo Rosario, Trisagio, plática final y Bendición Papal después de la reserva.

En San Juan, conclusión del Triduo de Desagravios a Jesús Sacramentado.

A las cinco de la tarde, exposición de Su Divina Majestad.

A las seis y media, Rosario, sermón, acto de Desagravio, bendición y reserva de Su Divina Majestad.

En el Temple, fiesta solemne en honra de Santa Apolonia, virgen y mártir.

Habrán misas a las siete, siete y media, ocho y nueve.

A las diez y media, Misa solemne en la que predicará el Rdo. señor don Pedro Torrens, Vicario de Montuiri.

Por la tarde, a las seis y media, rezo del Santo Rosario y solemne conclusión de la novena.

Visita

A Nuestra Señora del Rosario en Santa Catalina de Sena.

## LA FILADORA

BARATURA EN LA SECCION DE CONFECCIONES Gabanes, Capotes, Pellizas, Trincheras, Impermeables, Plumas, Reversibles, etc. etc.

## De la Diputación

La Comisión Gestora ha acordado crear nueve plazas de Auxiliares técnicos - administrativos anexos al servicio de Contribuciones e impuestos del Estado a cargo de la Diputación y al Negociado de Arbitrios de la Intervención de fondos cuyas plazas tendrán el carácter de cargo especial, constando de una sola categoría y sueldo, sin opción a figurar en el escalafón ni a ocupar otros destinos y se proveerán por concurso en la forma y condiciones que oportunamente se señalarán.

Al propio tiempo resolvió instruir a fin de dar validez y eficacia al anterior acuerdo, el expediente prevenido en el artículo cuarto del Reglamento de Funcionarios y Subalternos provinciales de 2 de noviembre de 1925.

Acordó adquirir cinco ejemplares de cada uno de los volúmenes tercero y cuarto y Apéndice de la Colección de Xilografías existentes en los obradores de la imprenta y librería de Guasp.

A propuesta del Diputado señor Roca, acordó hacer donación a la sociedad "La Resistencia Ciudadelana" de un lote de libros del Archivo provincial.

Acordó la Comisión Gestora contratar la ejecución de las obras de embellecimiento del patio de la Casa de Misericordia que linda con la Rambla, mediante pública subasta.

Estuvo en el Palacio provincial, el General don Virgilio Cabanellas con objeto de despedirse del señor Juliá.

Acompañaban al que hasta ahora ha sido Comandante Militar de estas islas sus Ayudantes señores Torres y Rodríguez Polanco.

La entrevista entre ambas autoridades fué muy afectuosa, expresando el señor Juliá a su amigo don Virgilio Cabanellas los deseos de acierto en su nuevo destino de Burgos y lamentando la ausencia de tan digna autoridad.

## CASA MATONS

Camisería, Corbatería.

## Un mitin accidentado

Para ayer tenía organizado "Acción Republicana" un mitin en el Teatro Balear, mitin en el que participaban destacados elementos de la minoría parlamentaria de "Acción Republicana".

Presidió el acto el Alcalde de Palma, señor Villalonga. Hicieron uso de la palabra el señor Olver Domenge, alcalde de Felanitx; el señor Gómez Ibáñez; el señor Hernández Barroso, don Vicente Gaspar, secretario del señor Azaña, y los diputados señores Carreras y Ruiz Funes, haciendo el resumen el indicado señor Villalonga.

En uno de los palcos estaba el Gobernador civil de la provincia, D. Juan Manent.

Los oradores vertieron los tópicos de costumbre contra el clericalismo, los jesuitas y las derechas.

Mas, a pesar de los tópicos contra la Religión y las derechas, no se llevaron los oradores a todo el público. Unos grupos de comunistas empezaron a alborotar e interrumpieron frecuentemente a los oradores que hablaron en primer lugar, teniéndose que suspender algunas veces y durante bastantes minutos, los discursos.

Los oradores se esforzaban por dominar al público, cosa que costó trabajo, hasta que el señor Carreras, al presentar al señor Ruiz Funes y demás oradores de la Península, pidió que Mallorca tuviera para ellos la misma cortesía que tuvo para Gil Robles, de las derechas, ya que Ruiz Funes es el representante del señor Azaña, que ha destituido a Sanjurjo de la Dirección de la Guardia civil.

Luego el mitin transcurrió sin incidentes.

En la barandilla de la gradería se colocó un letrero que decía: "Libertad para los presos sociales". Junto a dicho letrero tomó asiento un grupo que fué el que con más frecuencia interrumpió a los oradores.

## TURISMO

Ayer, mañana, llegó a nuestra bahía el paquebot alemán "Usambara" de la matrícula de Hamburgo.

Dicho trasatlántico desplaza 8.689 toneladas brutas y 5.103 netas y lleva una tripulación compuesta de 143 hombres.

Va al mando del comandante señor N. Becker.

Desembarcaron del buque 47 turistas que se quedarán en nuestra ciudad.

Además desembarcaron para visitar nuestra ciudad y sus alrededores 64 pasajeros que continuaron el viaje.

El "Usambara", que procedía de Málaga, continuó ayer tarde el cruceo saliendo para Génova.

## Incendio

Las pérdidas ascienden a tres mil pesetas

Comunica la Benemérita del pueblo de Mahón que en la madrugada del día 3 del actual se declaró un incendio en una casa de comestibles situada en la carretera de San Luis, propiedad de don Juan Coll Triay, siendo pasto de las llamas, el mostrador, una vitrina llena de botellas de licor y refrescos y cajas de conserva, un espejo y cuantos muebles había en el establecimiento y chamuscadas las bigas del piso alto.

Se dieron cuenta del fuego por las detonaciones que hacían las botellas del licor al estallar por el calor.

El hecho se cree producido por un corta-circuito.

Las pérdidas materiales causadas se calculan en unas 3.000 pesetas. No hubo que lamentar desgracias personales.

## El Carnaval

Ayer la "rua" estuvo muy desanimada. Fueron pocos los coches que acudieron a ella.

## Cierre de Bancos

Mañana, martes, y el próximo jueves, estarán cerrados los Bancos de nuestra ciudad.

## Anciano ahogado

La guardia civil de Ibiza ha dado cuenta de que el anciano Juan Torres Ribas (a) Rafal, de 82 años de edad, se cayó en una acequia, pereciendo ahogado.

E. P. D.

En el lugar de la ocurrencia se personó el Juzgado ordenando el levantamiento del cadáver.

## Asilo-Cuna del Niño Jesús

Movimiento en el mes de enero Niños asistidos al terminar el mes anterior:

En la Casa-Cuna de la calle de la Paz, 181.

En la Casa-Cuna de la calle de la Alfarería, 129.

En la Casa-Cuna del Arrabal de Santa Catalina, 131.

Total: 441.

Altas en el presente mes:

En la Casa-Cuna de la calle de la Paz, 7.

En la Casa-Cuna de la calle de la Alfarería, 29.

En la Casa-Cuna del Arrabal de Santa Catalina, 32.

Total: 68.

Bajas en el presente mes:

En la Casa-Cuna de la calle de la Paz, 2.

En la Casa-Cuna de la calle de la Alfarería, 1.

En la Casa-Cuna del Arrabal de Santa Catalina, 2.

Total: 5.

Niños asistidos en esta fecha:

En la Casa-Cuna de la calle de la Paz, 186.

En la Casa-Cuna de la calle de la Alfarería, 157.

En la Casa-Cuna del Arrabal de Santa Catalina, 161.

Total: 504.

**Papel MANILA, Impreso desde 11 ptas. resma**

**Papel CELULOSA, Impreso desde 17'50 ptas. resma**

Imprenta "La Esperanza" - Lonjeta, 11.

## Calendario de Cocina

con indicación de los días de

AYUNO Y ABSTINENCIA

0'15 pesetas.

De venta Imprenta La Esperanza

## Casa Banqué

Colón, 55

Radio, Gramolas, Portátiles, Discos, Pianos y Música. Ventas al contado y a plazos.

## A los que nos envían notas e informaciones

Publicándose este periódico al mediodía, rogamos a las entidades y particulares que nos envían notas e informaciones para su publicación, lo hagan lo tarde anterior, antes de las siete, siempre que ello sea posible, a fin de facilitar la composición de originales.

## LA FILADORA

Gran Liquidación de Géneros de Invierno 3.000 mantas lana taradas y sin taras a precios de Algodón.